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Figure 102 — Test
for direction of tilt

cabinet including working surface, position of funnel and example

Figure 103 — Test cabinet including separation board, position of funnel and example

for direction of tilt
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-25: Particular requirements for microwave ovens,
including combination microwave ovens

FOREWORD

1) Thel International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all jational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to prémote interpational
co-gperation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To this gnd and
in afldition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical Reports,
Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEC/Publication(s)"). Their
preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested’in the subject dgalt with
may| participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations|liaising
with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the.International Organizdtion for
Stapdardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organizations.

2) Thelformal decisions or agreements of IEC on technical matters express{as,hearly as possible, an interfational
congensus of opinion on the relevant subjects since each technical cemmittee has representation fffom all
intefested IEC National Committees.

3) IEC| Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Compmittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content| of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
mis|nterpretation by any end user.

4) In grder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ{cations
transparently to the maximum extent possible in theirnational and regional publications. Any divergence Hetween
any|IEC Publication and the corresponding national*or regional publication shall be clearly indicated in th¢ latter.

5) IEC]|itself does not provide any attestation of-conformity. Independent certification bodies provide conformity
asspssment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible [for any
seryices carried out by independent certification bodies.

6) Al

7) No liability shall attach to IEC orvits-directors, employees, servants or agents including individual expgrts and
merpbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property darhage or
othgr damage of any nature ‘whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fe¢s) and
expenses arising out of the\ publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any otler IEC
Publications.

sers should ensure that they havethé latest edition of this publication.

8) Attdntion is drawn to'thé Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for thewcorrect application of this publication.

9) Attgntion is drawnto the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of patent
rightts. IEC shall'not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internptional Standard IEC 60335-2-25 has been prepared by subcommlttee 61B: Saflety of
Mmicrowsa :
household and S|m|lar electrlcal appllances

This seventh edition cancels and replaces the sixth edition published in 2010,
Amendment 1:2014 and Amendment 2:2015. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant changes with respect to the sixth edition:

— 11.7 and 19.13 are improved in clarity;
— in 19.102, a note is converted into normative text;
— 19.101 is improved with an alternative measurement method,;

— 22.121 is improved with requirements for simultaneous activation of heating elements and
motors;

- 156.2,15.101, 21, 22.102, 22.112, 22.119, 22.120, 24.101 and 27.1 are improved in clarity;


https://iecnorm.com/api/?name=2e8c0848bed434cec103955f82913814

IEC 60335-2-25:2020 © |IEC 2020 -5-

— Annex A has editorial improvements and feasible limits of deviations.

The text of this International Standard is based on the following documents:

CDhVv RVC
61B/611/CDV 61B/626/RVC
61B/615/CDV 61B/627/RVC
61B/621/CDV 61B/628/RVC
61B/622/CDV 61B/629/RVC
61B/623/CDV 61B/630/RVC

Full information on the voting for the approval of this International Standard can befound

report

on voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives,”Part 2.

A list
electr

This

cal appliances — Safety, can be found on the IEC website.

amendments. It was established on the basis of the fifth edition (2010) of that standard.

NOTE

This p
that p

When "Part 1" is mentioned in this standard, it refers to/EC 60335-1.

art 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, soastoc
Liblication into the IEC standard: Particulap requirements for microwave ovens, inc

combipation microwave ovens.

When
far as

is reasonable. When this standard states "addition", "modification" or "replacemen

relevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE 2 The following numbering system is used:

— sulyclauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

- unl

thgse in a replaced\elause or subclause;

- ad

NOTE

- re

itional anhexes are lettered AA, BB, etc.
The following print types are used:

uirements: in roman type:

in the

of all parts of the IEC 60335 series, under the general title;)YHousehold and similar

part 2 is to be used in conjunction with the latest< edition of IEC 60335-1 and its

bnvert
uding

a particular subclause of Part 1 isynot mentioned in this part 2, that subclause appﬂes as

", the

ess notes are in a\new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, including

—  test specifications: in italic type;

— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data related to
the specific publication. At this date, the publication will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or
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NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations can need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation nationally
not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

The following differences exist in the countries indicated below.

- 5.3: Mchr?wave leakage is not to exceed 10 W/m? during the initial test (Japan and
USA

- 6.1: Microwave ovens may be class 0l if the rated voltage does not exceed more
than 150 V (Japan).

- T7.12: Specific instructions exist pertaining to using and servicing microwave pvens
with respect to the risk of exposure to microwave energy (USA).

- 7.12: It is prohibited to place the appliance in a cabinet with a doer’(Japan).

— Clause 18: The test is carried out on two appliances (USA).

— 19111.2: The input voltage variation is not applied (USA).

- 19.13: Microwave leakage is measured only at the end of gach test (USA).

— 21102: The applied force is 222 N (USA).

— 211105: Microwave leakage is not to exceed 50 W/m? (Japan and USA).

- 221111: Microwave leakage is measured only atdhe end of the test (USA).

— 22[112: Microwave leakage is not to exceed\50 W/m2 (Japan and USA).

— 22.115: All access to the cavity has to.b&prevented (USA).

IMPORTANT - The "colour inside"” logo on the cover page of this publication indigates

that

t contains colours which areconsidered to be useful for the correct understanding
of it$ contents. Users should therefore print this publication using a colour printe

o
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in normal
use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal situations that
can be expected in practice and takes into account the way in which electromagnetic
phenomena can affect the safe operation of appliances.

This s

is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the supply

Howe

er, national wiring rules may differ.

If an appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cg

by an

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each fungtion separatg

far as| is reasonable. If applicable, the influence of one function on-.the other is take

accou

When
Part 1

NOTE
not ne
require

nt.

a part 2 standard does not include additional requirements 'to cover hazards dealt
, Part 1 applies.

[l This means that the technical committees responsible for-the part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the applianege in question over and above the
ments.

This qtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE

lence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal and generic standards covefing a hazard are not applicable since they have been ta

considgration when developing the general and.particular requirements for the IEC 60335 series of standa

exampl
1ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the
requir

B, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, s
32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

pliance that complies with.:the text of this standard will not necessarily be conside
v with the safety principtes of the standard if, when examined and tested, it is fo
pther features which\impair the level of safety covered by these requirements.

pliance employing materials or having forms of construction differing from those de
requirements:of this standard may be examined and tested according to the intent
ements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply w

standard.

tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible so tha’Lthere

ains.

vered
ly, as
n into

ivith in

hat it is
beneral

takes

en into
ds. For
uch as

red to
ind to

tailed
of the
th the
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-25: Particular requirements for microwave ovens,
including combination microwave ovens

1 Scope

This cJlause of Part 1 is replaced by the following.

This gart of IEC 60335 deals with the safety of microwave ovens for household and gimilar
use, their rated voltage being not more than 250 V.

This $tandard also deals with combination microwave ovens, for Wwhich Annex |AA is
applicpble.

This standard also deals with microwave ovens intended to be’used on board ships, forfwhich
AnneX BB is applicable.

Applignces not intended for normal household use butavhich nevertheless may be a soyrce of
danggr to the public, such as appliances intended 40 be used by laymen in shops, in light
indusj'y and on farms, are within the scope of this standard. However, if the appliapce is
intended to be used professionally to process food for commercial purposes, the appliance is
not cgnsidered to be for household and similaruse only.

As far|as is practicable, this standard deals'with the common hazards presented by appliances
that afe encountered by all persons in-and around the home. However, in general, it dogs not
take ipto account
— pefrsons (including children)whose

¢ | physical, sensory or mental capabilities; or

o | lack of experieneevand knowledge

prevents them franm using the appliance safely without supervision or instruction;
— chjldren playing*with the appliance.
NOTE 101 Attention is drawn to the fact that

— for|appliances intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requirements|can be
neg¢essary;

— in many couniries, additional requirements are speciiied by the national health authorities, the national
authorities responsible for the protection of labour and similar authorities.

NOTE 102 This standard does not apply to

— commercial microwave ovens (IEC 60335-2-90);

— industrial microwave heating equipment (IEC 60519-6);

— appliances for medical purposes (IEC 60601);

— appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a corrosive
or explosive atmosphere (dust, vapour or gas).
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2 Normative references

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60068-2-6, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Fc: Vibration (sinusoidal)

IEC 60068-2-27, Environmental testing — Part 2-27: Tests — Test Ea and guidance: Shock

IEC 6
requir

IEC 6
requir

IEC 6
requir

3 T
This d
3.1.7

NOTE

3.1.9

D335-2-5:2012, Household and similar electrical appliances — Safety — Part,2-5: Par
ements for dishwashers

D335-2-6:2014, Household and similar electrical appliances — Safety,~ Part 2-6: Par
ements for stationary cooking ranges, hobs, ovens and similar appliances

D335-2-9, Household and similar electrical appliances =,Safety — Part 2-9: Par
ements for grills, toasters and similar portable cooking.appliances

brms and definitions

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:
01 The rated frequency is the input frequency.

Replacement:

normal operation

opera
20 °C
an ou

3.101

ion of the appliance with 1 000 g £ 50 g of potable water at an initial temperat
t* 2 °C in a cylindrical borosilicate glass vessel having a maximum thickness of 3 m
side diameter of @approximately 190 mm. The vessel is placed on the centre of the

micr

ave_oven

odium

ficular

ficular

ficular

ure of
m and
shelf

appliahce @sing electromagnetic energy in one or several of the ISM frequency bands ! between
300 MHzsand 30 GHz, for heating food and beverages in a cavity

3.102

combination microwave oven
microwave oven in which heat is also provided in the cavity by simultaneous or consecutive
operation of resistive heating elements

Note 1 to entry: The resistive heating elements are used to provide radiant heat, convection heat or steam.

3.103

cavity

space

enclosed by the inner walls and the door in which the load is placed

1 ISM frequency bands are the electromagnetic frequencies established by the ITU and reproduced in CISPR 11.
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3.104

shelf

horizontal support in the cavity on which the load is placed

3.105

door

interlock

device or system that prevents the operation of the magnetron, unless the oven door is closed

3.106
monitored door interlock

door

3.107
température-sensing probe
device that is inserted into the food to measure its temperature and is a part of an 6ven ¢

4 General requirement

This cllause of Part 1 is applicable.

5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

5.2

NOTE

NOTE

5.3

Instegd of carrying out the tests'in the order of clauses, the following sequence of clausg
subclauses applies: Clause 32, 22.113, 22.108, 22.115, 22.116, Clause 7 to 17, Clau
Clausg 21 (except 21.10%t0 21.105), Clause 18, Clause 19 (except 19.104), Clause 22 (¢
22.108, 22.113, 22.1#5-and 22.116), Clause 23 to 31, 21.101 to 21.105 and 19.104.

5.101

5.102| Class lll temperature-sensing probes are only subjected to the tests of 22.112

Addition:

interlock system that incorporates a supervision device

01 An additional sample can be required for the test of 19.104.

02 Six samples of the interlocks are required for the test of 24.1.4.

Modification:

Microwave ovens are tested as motor-operated appliances.

ontrol

s and
se 20,
bxcept

6 Classification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1

Modification:

Microwave ovens shall be class | or class Il.

7 Marking and instructions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

71

Addition:
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Appliances shall be marked with the nominal frequency in megahertz of the ISM band in which
they operate.

If the removal of any cover results in microwave leakage exceeding the value specified in
Clause 32, the cover shall be marked with the substance of the following:

WARNING
MICROWAVE ENERGY
DO NOT REMOVE THIS COVER

If an appliance incorporates a socket-outlet protected by means of fuses, other than D-type
fuses,|it shall be marked with the rated current of the relevant fuse. When a miniature fuge-link
is proyided, this marking shall indicate that the fuse-link is to have a high breaking capagity.

7.12 |Addition:
The instructions shall state the substance of the following:

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE

The instructions shall include the substance of the following warnings:
— WARNING: If the door or door seals are damagedsthe oven must not be operated pntil it
has been repaired by a competent person.

— WARNING: It is hazardous for anyone other.than a competent person to carry 01Lt any
sefvice or repair operation that involves the“removal of a cover which gives profection
agpinst exposure to microwave energy.

— WARNING: Liquids and other foods must not be heated in sealed containers since they are
liaple to explode.
The instructions shall include the substance of the following:

— This appliance is intended-terbe used in household and similar applications such as:
» | staff kitchen areas,in shops, offices and other working environments;
» | farm houses;
* | by clients in_hotels, motels and other residential environments;
* | bed anddbreakfast type environments.

If fhe manufacturer wishes to limit the use of the appliance to less than the above, thfis has
to [be clearly stated in the instructions.

— Theuninimum height of free space necessary above the top surface of the oven.

— Only use utensils that are suitable for use in microwave ovens.

— Metallic containers for food and beverages are not allowed during microwave cooking. This
requirement is not applicable if the manufacturer specifies size and shape of metallic
containers suitable for microwave cooking.

— When heating food in plastic or paper containers, keep an eye on the oven due to the
possibility of ignition.

— The microwave oven is intended for heating food and beverages. Drying of food or clothing
and heating of warming pads, slippers, sponges, damp cloth and similar may lead to risk of
injury, ignition or fire.

— If smoke is observed, switch off or unplug the appliance and keep the door closed in order
to stifle any flames.

— Microwave heating of beverages can result in delayed eruptive boiling, therefore care must
be taken when handling the container.
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— The contents of feeding bottles and baby food jars shall be stirred or shaken and the
temperature checked before consumption, in order to avoid burns.

— Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should not be heated in microwave ovens
since they may explode, even after microwave heating has ended.

— Details for cleaning door seals, cavities and adjacent parts.

— The oven should be cleaned regularly and any food deposits removed.

— Failure to maintain the oven in a clean condition could lead to deterioration of the surface
that could adversely affect the life of the appliance and possibly result in a hazardous
situation.

hig

shpuld be taken not to displace the turntable when removing containers from the appljance
T:]is is not applicable for appliances with horizontal bottom hinged door:
— The appliance shall not be cleaned with a steam cleaner.
The manufacturer shall state in the instructions whether the microwave oven is intended to be
used freestanding, built-in or in a cabinet. If the appliance can be used while placed in a cgbinet,
e the minimum dimensions of the cabinet shall be given bysthe manufacturer, and
e the instructions shall state that the appliance must be{opérated with any cabinet doorfopen.
The instructions for microwave ovens having an additional decorative door shall state that the
appliahce must be operated with the decorative dooropen.
The irLstructions for microwave ovens that'are not tested in a cabinet shall state that the
appliahce must not be placed in a cabinet.
The instructions for microwave ovens that are not in compliance with 22.118 shall stafe that
the agpliance must not be installed equal or higher than 900 mm above the floor.
7.14 |Addition:
The height of the lettering of the warning specified in 7.1 shall be at least 3 mm.
Compliance is checkéd by measurement.
8 Protection against access to live parts
This clause-ofRartd—is—appheable-exceptasrfoHows
8.1.1 Addition:

Test probe 18 of IEC 61032 is also applied, as specified for test probe B. However, it is only
applied to parts that are accessible when the oven is operated in normal use.

8.2 Addition:
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Test probe 18 of IEC 61032 is also applied, as specified for test probe B. However, it is only

applie

d to parts that are accessible when the oven is operated in normal use.

9 Starting of motor-operated appliances

This ¢

lause of Part 1 is not applicable.

10 Power input and current

This ¢

ause of Part 1.is applihahln

11 H

This ¢
11.2

Applig
A cei
The ¢
150 ni
Applig
dimen
corne
The ¢
11.7

Applig
follow
the re

11.8

The t4
surfad

There

pating
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

ing is placed over the appliance at the minimum height stated in the instruq
piling has a depth of 300 mm from the back wall of, the test corner and a length a
m in excess of the width of the appliance.

sion given in the instructions by the mantfacturer, the plywood specified for th
[ being used. The appliance is positioned(@gainst the rear wall and one of the side
hbinet door is in the open position.

Replacement:

nces are operated for three cycles, each cycle consisting of a heating period of 1
ed by a rest period of 1'min. The last cycle does not include a rest period of 1 min. |
5t periods, the doortis open and the load is replaced.

Addition:

bmperature~rises of external surfaces of microwave ovens are only measured
es that aré not placed against the wall and the floor of the test corner.

afe no temperature rise limits for air-outlet grilles and for surfaces up to a dista

nces, other than built-in appliances, are positioned as spegified for heating applignces.

tions.
f least

nces that can be used when placed in a cabinet are placed in a cabinet with the mifimum

e test
walls.

0 min
During

bn the

nce of

b from them

256m

NOTE 101 These surfaces do not include handles.

12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

14 Transient overvoltages

This ¢

lause of Part 1 is applicable.
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15 Moisture resistance
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
15.2 Addition:

A quantity of 0,5 | of the same spillage solution is poured steadily over the shelf over a period
of 1 min. If the shelf can collect spilled liquid, it is filled with the solution and a further 0,5 | is
then added over a period of 1 min.

15.10 =
affecte¢d by water.

Compliance is checked by the following test.

The probe is completely immersed in water containing approximately 1 % NaCl and haying a
tempdrature of 20 °C £ 5 °C. The solution is heated to the boiling point in approximately 16 min.
The pyobe is then removed from the boiling solution and immersed jn the solution haying a
tempdrature of 20 °C £ 5 °C for 30 min.

This grocedure is carried out five times, after which the probe is kemoved from the solutipn. All
traced of liquid are then removed from the surface.

The ptobe shall then withstand the leakage current test.0f 16.2.

NOTE |[Detachable temperature-sensing probes are not contiected to the appliance for this test. Non-detgchable
temperjature-sensing probes are tested in the cavity, the probe being immersed as much as possible.

15.102 Microwave ovens intended to be built-in as underbench installation and therefore
subjegt to spillage of liquid from containers:onto working surfaces shall be constructed qo that
such gpillage does not affect their electrical insulation.

Compliance is checked by the following test (see Figure 102).

The microwave oven is built-in as underbench installation as specified by the manufagturer.
The tgst cabinet including the working surface is tilted to an angle of 2° in the most unfavolrable
directfon. 500 ml of waterscontaining approximately 1 % NaCl and approximately 0,6 % acid
rinsing agent is poured-steadily over a period of 20 s through a funnel onto the complete width
of thg working surface above the microwave oven. The funnel has an outlet diamgter of
approkimately 8+4nm and the lower edge of its outlet is positioned 20 mm above the wprking
surfade. The cehtre of the funnel is positioned 15 mm inwards from the leading edge |of the
working surface.

The lgading edge of the working surface shall be rounded with a radius of 25 mm and the
working surface shall be 50 mm in thickness and free of any drain slots, drain edges, tearing
edges and similar.

Immediately after the test, the appliance shall withstand the electric strength test of 16.3 and
inspection shall show that there is no trace of water on insulation that could result in a reduction
of clearances or creepage distances below the values specified in Clause 29.

The composition of the water containing approximately 1 % NaCl and approximately 0,6 % acid
rinsing agent is described in Annex AA of IEC 60335-2-5:2012.

15.103 Microwave ovens intended to be built-in in cabinets underneath other built-in
appliances and therefore subject to spillage of liquid from filled containers which are handled
during usage of these other appliances shall be constructed so that such spillage does not
affect their electrical insulation.
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Compliance is checked by the following test (see Figure 103).

The microwave oven is built-in as specified by the manufacturer. The test cabinet is tilted to
an angle of 2° in the most unfavourable direction. 200 ml of water containing approximately 1 %
NaCl and approximately 0,6 % acid rinsing agent is poured steadily over a period of 8 s through
a funnel onto the complete width of the separation board above the microwave oven. The
funnel has an outlet diameter of approximately 8 mm and the lower edge of its outlet is
positioned 20 mm above the separation board. The centre of the funnel is positioned 15 mm
inwards from the leading edge of the separation board.

If the manufacturer states in the installation instructions that a separation board above the
microwave overris ot Tequired, the test stalt-berepeated witite pouring the water corraining
approkimately 1 % NaCl and approximately 0,6 % acid rinsing agent directly onto the-complete
width |of the top surface of the microwave oven. The lower edge of the fundel‘outlet is
positipned 20 mm above the top surface of the microwave oven and its centre-is’posifioned
15 mm inwards from the leading edge of the microwave oven.

Immedliately after the test, the appliance shall withstand the electric strength test of 16{3 and
inspegtion shall show that there is no trace of water on insulation that could result in a reduction
of cleprances or creepage distances below the values specified in-Clause 29.

The composition of the water containing approximately 1 % NaCl.and approximately 0,6 % acid
rinsing agent is described in Annex AA of IEC 60335-2-5:2012.

16 Leakage current and electric strength
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

16.101 The windings of the power transformer that supplies the magnetron shall| have
adequate insulation.

Compliance is checked by the test of 16.101.1 for switch-mode power supplies and by the test
of 16.1101.2 for other power transformers.

16.101.1 The insulation between the primary and secondary windings of switch-mode power
supply transformers is subjected for 1 min to a voltage of substantially sinusoidal waveform and
having a frequency of 50 Hz or 60 Hz. The value of the voltage is 1,414 times the peak|value
of the|secondary warking voltage plus 750 V, with a minimum of 1 250 V.

There|shall be.no breakdown between windings or between adjacent turns of the same wihding.

terminals.

The duration of the test is

— 60 s, for frequencies up to twice the rated frequency, or

rated frequency
test frequency

- 120 x s, with a minimum of 15 s, for higher frequencies.

NOTE The frequency of the test voltage is higher than the rated frequency to avoid excessive excitation current.

A maximum of one-third of the test voltage is applied and is then rapidly increased without
creating transients. At the end of the test, the voltage is decreased in a similar manner to
approximately one-third of its full value before switching off.
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There shall be no breakdown between windings or between adjacent turns of the same winding.

17 Overload protection of transformers and associated circuits
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

The tests are not carried out on the power transformer that supplies the magnetron and its
associated circuits, these being checked during the tests of Clause 19.

18 Ehdurance
This dlause of Part 1 is replaced by the following.

The door system, including hinges, microwave seals and other assotiated parts, shiall be
constiucted to withstand wear that may be expected in normal use.

Compliance is checked by the following test.

The dpor system is subjected to 50 000 cycles of operation with the appliance supplied atf|rated
voltage and containing an appropriate microwave-absorbing load. It is then subjected to $0 000
cycleg of operation without microwave generation.

The dpor is opened and closed as in normal use; It is opened from the closed position to a
positign approximately 10° before fully open.. . Fhe rate of operation is 6 cycles per minutg. With
the agreement of the manufacturer, the rate of operation without microwave generation ¢an be
incredsed to 12 cycles per minute.

After the test, the microwave leakagé-shall not exceed the limit specified in Clause 32 ahd the
door dystem shall still function.

NOTE 101 Controls can be renderedjinoperative in order to carry out the test.

NOTE 102 Components, the deterioration of which does not impair compliance with this standard, can be r¢placed
in ordef to complete the test-

NOTE 103 Bricks or additional water of maximum 500 g can be added if necessary to avoid stopping of the fest due
to overheating.

19 Apnormaloperation

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

19.1 Modification:

Instead of subjecting the appliance to the tests of 19.2 to 19.10, compliance is checked by the
tests of 19.101 to 19.105, the appliance being supplied at rated voltage.

19.11.2 Addition:

The cathode-to-anode circuit of the magnetron is open-circuited and short-circuited in turn. If
one of these fault conditions results in an input current that increases with decreasing voltage,
the test is carried out with the appliance supplied at 0,94 times rated voltage. However, if the
input current increases more than proportionally with voltage, the appliance is supplied at 1,06
times rated voltage.
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The filament of the magnetron is not short-circuited.
19.13 Addition:

During the tests, the temperature of windings shall not exceed the values shown in Table 8.
Only appliances that allow a pre-selected start time and those operating with a keep-warm
function are considered to be appliances operated until steady conditions are established.

During the tests, the microwave leakage shall not exceed 100 W/m?2 measured in accordance
with Clause 32 but with the load as specified for each subclause. The appliance shall comply
with Clause 32 if it can be operated after the tests.

19.101 Appliances are operated with controls set at the most unfavourable position and
withoyt load in the cavity.

The period of operation is the maximum time allowed by the timer or until steady conditiohs are
established, whichever is shorter.

If micfowave leakage exceeds 100 W/m? the following alternative measurement method shall
be applied, which modifies the microwave leakage limit of 19.13.

In order to identify and mark all spots where peak values.of microwave leakage exceeds
100 W/m?Z, the instrument antenna is moved again over the external surface of the appliance,
particlilar attention being given to the door and its seals.

NOTE A peak hold function of the measurement instrument; if any, can be activated for identification qf spots
where peak values of microwave leakage exceeds 100 W/m?.

The Idakage values of each such spot shall berecorded and the averaged leakage value pf any
spot aqver the most onerous 20 seconds>Shall not exceed 100 W/m2. Furthermore, thg peak

value Ishall not exceed 500 W/m?Z.

NOTE 2 Since the stirrer and/or turntable;revolution time and the number of microwave stirrer blades deternpine the
frequerfcy and duration of actual peaK\leakage values, instruments with appropriate specifications (like minimum
samplirl]g time, capability to measure peak values of power flux density, capability to average these values)|can be
used.

19.102 Appliances are operated under normal operation with the timer or other controfs that
operate in normal use Jshort-circuited. If the appliance is provided with more than one cpntrol,
these |are short-circtited in turn. These short-circuits are applied one at a time.

19.108 Appliances are operated under normal operation and with any single fault condition
simulgted(that is likely to occur. The controls are adjusted to their most unfavourable setting
and the.appliance is operated for the maximum time allowed by the timer or 90 min, whighever
is shorter-

NOTE Examples of fault conditions are

— blocking of air openings in the same plane. This fault condition is not applied if the appliance is a built-in
appliance;

— locking the rotor of motors if the locked rotor torque is smaller than the full load torque;

— locking moving parts liable to be jammed.

19.104 The appliance is operated with the controls adjusted to their most unfavourable setting
and with a potato placed on the shelf in the position where it is most likely to ignite and
propagate flames to other combustible material.

The potato has an approximately ellipsoidal shape and a mass between 125 g and 150 g. The
length of the shortest principal axis is at least 40 mm. The length of the longest principal axis
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is not more than 140 mm and may be symmetrically reduced in order to obtain the specified
mass. A steel wire, having a diameter of 1,6 mm £ 0,5 mm and approximately the same length

as the

longest axis of the potato, is inserted along this axis.

The test is terminated 15 min after the microwave generation has ceased or a fire in the cavity
has extinguished.

During the test, any fire in the cavity shall be contained within the appliance.

NOTE 1 Subclause 19.13 does not apply during the test.

After
19.13

NOTE §

19.10

applies. If the appliance does not comply, the test is repeated on a new appliance

Non-compliance can have resulted from the cumulative effects of previous tests.

b Built-in appliances having an additional decorative door and appliances to be

in a cabinet are operated under normal operation but with the decorative-door or cabine

closed.

The p
estab

20 S
This d

20.10
load is

Comp

The a
on the

The nj

- 71
- 3
NOTE

The a

priod of operation is the maximum time allowed by the timer.or until steady conditio
ished, whichever is shorter.

lability and mechanical hazards
lause of Part 1 is applicable except as follows.

I  Appliances having doors with a horizontal hinge at their lower edge and on w
likely to be placed shall have adeguate stability.

iance is checked by the following test.

geometric centre of the-door.

ass is

g for stationary appliances;
b kg for portable appliances.

A sandbag can be used for the load.

d and

used
t door

1S are

hich a

bpliance is placed on a hotizontal surface with the door open and a mass is gently placed

21 M

This ¢

ﬁ’nli;mr‘p shall not tilt

echanical strength

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

Compliance is also checked by the tests of 21.101 to 21.105. During these tests, the appliance
is rigidly supported, except for 21.102.

21.101

Hinged doors are positioned approximately 30° before the fully open position. Sliding

doors are positioned so that they are approximately two-thirds open. A force of 35 N is applied
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to the inside surface of a hinged door at a point 25 mm from its free edge or to the handle of a
sliding door.

The force is applied by means of a spring balance having a spring constant of 1,05 N/mm. It is
initially applied with an opposing force applied to the other side of the door or handle. The
opposing force is then removed to allow the door to complete its travel to the fully open position.

The test is carried out five times.

The test is repeated on doors of stationary appliances and built-in appliances except that

— thé dooris initially placed midway between the fully open and closed positions;

— the applied force is 1,5 times the force required to open the door or 65 N, whichgver is
greater. However, if the force cannot be measured or if the door is opened indirectly, the
65 N force is applied.

The tgst is carried out five times.

Doors|are placed midway between the fully open and closed positions.-A closing force of 90 N
is applied to the outside surface of a hinged door at a point 25 mm ffom the free edge or|to the
handlg of a sliding door, initially with the opposing force as described above.

This test is carried out 10 times.
The appliance shall then comply with Clause 32.

21.102 Side-hinged doors are placed in the fully~open position. A downward force of 140 N or
the mlaximum force that can be applied in~ahy door position without tilting the applance,
whichgver is smaller, is then applied to the\free edge of the door and the door is closedl. The
door is fully opened again with the force still applied.

This tgst is carried out five times.

Bottom-hinged doors are opened. A force of 140 N or the maximum force that can be applied
withodt tilting the appliance, whichever is smaller, is applied to the inside surface of the door at
the most unfavourable pesition 25 mm from the free edge.

The fqrce is applied.for 15 min.

The appliance shall then comply with Clause 32.

21.103 <A cube of wood having a side dimension of 20 mm is attached to an inside gorner
farthestFrom-the-doer-hinge—An-attomptis-made-to-close-the-deorwith-aforee-ef-98-N-applied at

T attCTTot o TTTa g Cto—CrooC—rC—Go0 O TV

the other corner farthest from the hinge in the direction perpendicular to the surface of the door.

The force is maintained for 5 s.

The cube is then removed. The door is slowly closed until microwave generation becomes
possible. The door and its opening means are then manipulated in order to determine the
position resulting in the highest microwave leakage.

The appliance shall then comply with Clause 32.

The test is repeated with the wooden cube attached to the other corner farthest from the hinge.

NOTE The test is not applicable to sliding doors.
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21.104 The door is closed and its outside surface subjected to three impacts, each having an
energy of 3 J. These impacts are applied to the central part of the door and may be at the same
point.

The impact is applied by means of a steel ball having a diameter of 50 mm and a mass of
approximately 0,5 kg. The ball is suspended by a suitable cord that is held in the plane of the
door. The ball is allowed to fall as a pendulum through the distance required to strike the surface
with the specified impact energy.

The door is then opened and its mating surface on the oven is subjected to three similar impacts.

The inside surface of a hinged door is subjected to three impacts as before, the test beinglmade
with the door in the fully open position. The impacts are applied to the central part of|th¢ door
and may be at the same point. However, if a bottom-hinged door is horizontal when~in the fully
open position, the impacts are applied by allowing the steel ball to fall freely thratigh a digtance
such that the specified impact energy is obtained.

A bottom-hinged door is further tested by subjecting its seal to threé-similar impacts. The
impacfs are made at three different locations.

The appliance shall then comply with Clause 32.

21.105 A bottom-hinged door is opened and a hardwood dowel having a diameter of 10 mm
and al|length of 300 mm is placed along the bottom hinge. The dowel is positioned sudh that
one end is flush with an outside edge of the door. A closing force of 90 N is applied to the gentre
of the| handle in a direction perpendicular to the surface of the door. The force is mainfained
for 5 §.

The tgst is repeated with the end of the dowel flush with the other outside edge and thelh with
the dgqwel positioned centrally within the door hinge.

The mlicrowave leakage is measured‘under the conditions specified in Clause 32, and shpgll not
exceed 100 W/m?Z.

22 Cpnstruction
This cllause of Part 1.is applicable except as follows.

22.101 Built-inlappliances shall only be vented through the front, unless provisions aremade
for vepting through a duct.

Compliahce is checked by inspection.

22.102 Oven vents shall be constructed so that any moisture or grease discharged through
them cannot affect clearances and creepage distances between live parts and other parts of
the appliance.

Compliance is checked by inspection.
22.103 The appliances shall be constructed in compliance with either 22.103.1 or 22.103.2.

22.103.1 Appliances shall incorporate at least two door interlocks that are operated by
opening the door, one being a monitored door interlock. At least one of the door interlocks
shall be concealed and not operable by manipulation.

Compliance is checked by inspection and concealment is checked by 22.105.
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NOTE The two door interlocks can be incorporated in the system of the monitored door interlock.

22.103.2 Appliances shall incorporate two independent monitored door interlocks that are
operated by opening the door. In this case, 22.105 is not applicable.

NOTE None of the door interlocks have to be concealed because there are two independent monitored door interlocks
incorporating supervision devices.

Compliance is checked by inspection and the following test.

The door is slowly opened and, simultaneously, an attempt is made to manually defeat any
accessible door interlock by test probe B one at a time.

Duringlz the tests, the operation of the magnetron shall not be possible.

22.104 At least one door interlock of 22.103.1 and both monitored door interlo¢ks of
22.108.2 shall incorporate a switch that disconnects the microwave generator,orits supply main
circuitf

Compliance is checked by inspection.

22.105 At least one of the door interlocks shall be concealed and not operaljle by
manipulation. This door interlock shall operate before any accessible door interlock ¢an be
defeafed.

Compliance is checked by the following test.

The door is placed in the open or closed pogsition and an attempt is made to operafe the
concepled door interlock by applying test pfobe B of IEC 61032 to all openings. The test is
repealed with a rod, as shown in Figure 101,\to any openings of the door interlock mechanism.
Only g@ne rod shall be used at a time.

Door |interlocks that operate magnétically are also evaluated by applying a magnet ffo the
enclogure over the door interlock,switch. The magnet has a similar configuration and magnetic
orientation to the magnets that operate the door interlock. It shall be capable of exefting a
force [of 50 N # 5 N when applied to a mild steel armature having dimensigns of
80 mm x 50 mm x 8 mms-lh addition, the magnet shall be capable of applying a fofce of
5N #[0,5 N at a distanee of 10 mm from the armature.

The dpor is slowly- opened and, simultaneously, an attempt is made to manually defeat any
accessible door interlock with test probe B, the rod and the magnet.

It shall Aot be possible to operate the concealed door interlock during the tests.

22.106 The supervision device of each monitored door interlock shall render the appliance
inoperable if its switching part fails to control the microwave generator.

Compliance is checked by the following test.

The switching part of the monitored door interlock is rendered inoperative. The appliance is
supplied at rated voltage from a supply source having a short-circuit capacity of at least
1,5 KA for appliances having a rated voltage over 150 V and 1,0 kA for other appliances.

The appliance is operated with the door closed and an attempt is then made to gain access to
the cavity in the normal way. It shall not be possible to open the door, unless the microwave
generator ceases to function and remains inoperable. The supervision device shall not fail in
the open-circuit position.
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NOTE 1 The supervision device is replaced for subsequent tests if it fails in the closed-circuit position.

NOTE 2 It can be necessary to render other door interlocks inoperative in order to perform this test.

If an internal fuse in the circuit supplying the microwave generator ruptures, the fuse is replaced
and the test is carried out two more times. The internal fuse shall rupture each time.

The test is carried out three more times but with an impedance of (0,4 +j 0,25) Q2 in series with
the supply source. The internal fuse shall rupture each time.

NOTE 3 For appliances having a rated voltage under 150 V and those with a rated current over 16 A, the test with
the series impedance is not carried out.

22107 The failure of any single electrical or mechanical component that affects the.opgration
of a dpor interlock shall not cause any other door interlock, or the supervision dévice |of the
monitored door interlock to become inoperative, unless the appliance is rendered,inopgrable.

Compliance is checked by inspection and, if necessary, by simulating component failute and
operating the appliance as in normal use.

NOTE | This requirement does not apply to components of the supervision device thiat-eomply with the test of p2.106.

22.108 The door interlocks incorporated to comply with 22.103 shall operate before undue
microyvave leakage occurs.

Compliance is checked by the following test.

All ddor interlocks except one are rendered inopérative. The appliance is supplied at|rated
voltaje and operated with the load specifieddn Clause 32. The door opening sequehce is
carriefl out in small increments during which'the microwave leakage is measured.

The appliance shall comply with Clause\32.

The tgst is repeated on each door:interlock in turn.

NOTE Door interlocks are only tested if they are necessary for compliance with 22.103.

NOTE 2 It can be necessary\to render the supervision device of the monitored door interlock inoperative when
carrying out the test.

22.109 There shall’'be no undue microwave leakage if thin material is introduced betwegn the
door gnd its mating surface.

Compliance’is checked by closing the door on a strip of paper having a width of 60 mm 45 mm
and a|thickness of 0,15 mm + 0,05 mm, the paper being placed between the door and its mating
surface.

The appliance shall then comply with Clause 32.
The test is carried out 10 times with the paper in different locations.

22.110 There shall be no undue microwave leakage if the door seals become contaminated
by food residues.

Compliance is checked by the following test.

The door seal is coated with cooking oil. If the seal has an open choke, the trough is filled with
oil.
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The appliance shall then comply with Clause 32.

22.111 There shall be no undue microwave leakage when the door corners are subjected to
distortion.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is supplied at rated voltage and operated with the load specified in Clause 32.
The door and its opening means are manipulated until the largest door gap permitting
microwave generation is obtained. A pull force is applied perpendicular to the surface of the
door to each corner in turn. The force is slowly increased to 40 N.

During the test, the microwave leakage is measured under the conditions specified in<Clayse 32
and shall not exceed 100 W/m?2.

After the test, the appliance shall comply with Clause 32.

22.112 There shall be no undue microwave leakage, and the temperature-sensing probe
shall pot become damaged when a probe or its cord is trapped by the-door.

Compliance is checked by the following test.

The pfobe is connected as in normal use, the sensing part or cord being allowed to rest|in the
most bnfavourable position likely to occur. The door jis\closed against the sensing part |or the
cord with a force of 90 N applied for 5 s in the most unfavourable place. The force i$ then
releaded and, if the oven can be operated with the temperature-sensing probe still|being
placed in the trapped position, the microwave, leakage is measured under the conditions
speciffed in Clause 32 and shall not exceed 100 W/m?2.

After the test, the appliance shall complywith Clause 32 and the temperature-sensing probe
shall gomply with 8.1, 15.101 and Clause 29.

22.113 There shall be no undue-microwave leakage when detachable parts are removied.
Compliance is checked by the following test.

Detachable parts_are removed, except shelves, unless a horizontal surface greatef than
85 mm in diameteris made available when they are removed.

The applianeésshall then comply with Clause 32, the load being placed on the horizontal slurface
as clojse as possible to the centre of the cavity.

NOTE In order to avoid detecting non-radiating standing waves, the tip of the instrument probe is not inserted into
an opening resulting from the removal of a detachable part.

22.114 A single fault such as failure of basic insulation or a loose wire bridging the insulation
system shall not allow operation of the microwave generator with the door open.

Compliance is checked by inspection and if, necessary, by simulating relevant faults. Wires that
may become loose are disconnected and allowed to fall out of position but are not otherwise
manipulated. They shall not come into contact with other live parts or earthed parts if this
results in all door interlocks becoming inoperative.

NOTE 1 Failure of reinforced insulation or double insulation is considered to be two faults.

NOTE 2 Wires secured by two independent fixings are not considered likely to become loose.

22.115 There shall be no access to the cavity through the viewing screen.
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Compliance is checked by inspection and the following test.

A straight steel rod having a diameter of 1 mm and a flat end is pressed perpendicularly against
the viewing screen with a force of 2 N. The rod shall not enter the cavity.

22.116 Appliances for installing in road vehicles, caravans and similar vehicles shall withstand
the vibrations to which they may be subjected.

Compliance is checked by carrying out the vibration tests specified in IEC 60068-2-6 under the
following conditions.

The alopliance is fastened in its normal position of use to a vibration-generator by means of
strapq around the enclosure. The type of vibration is sinusoidal, and the severity iscas foflows:
— theé direction of vibration is vertical,

— the amplitude of vibration is 0,35 mm;

— the¢ sweep frequency range is 10 Hz to 55 Hz;
— theé duration of the test is 30 min.

The gppliance shall show no damage that could impair corpliance with 8.1, 16. and
Clausges 29 and 32, and connections shall not have worked loese:

22.11Y If electronic circuits are used to provide protection against microwave leakagg they
shall he designed so that a fault condition will not affect\protection against microwave leakage.

Compliance is checked by applying the tests in Clause 19 in conjunction with the requirefnents
and tgst specifications in 22.105, 22.106, 22.107)and 22.108.

22.11I Inadvertent operations during handling of the container during normal use of|fixed
applignces and built-in appliances being used equal or higher than 900 mm above th¢ floor
having detachable turntables shall(not lead to a hazardous situation due to falling|down
turntaples. This is not applicable for appliances with horizontal bottom hinged door.

Compliance is checked by inspection and the following test.

The bearing of the detachable turntable of microwave ovens shall be placed in thg most
unfavurable position.)A force which will be increased from 0 N up to the maximum of 10 N is
applield vertically downwards to the front edge of the turntable.

During the test; the turntable shall not slide out of the cavity and fall down.

A cylipdrical container of borosilicate glass with a maximum thickness of 3 mm, an eXternal
diameter of approximately 190 mm, a height of approximately 90 mm and an outer bottom
curvature of approximately 5 mm is filled with 1 000 g + 50 g cold water and placed on the
turntable. With a horizontal force applied at the top of the container which will be increased
from O N up to the maximum of 10 N an attempt is made to pull the container out of the cavity
without any lifting from the turntable.

During the test, the turntable shall not slide out of the cavity and fall down.

NOTE During the test, it is possible that the container falls out of the cavity.

22.119 Outer glass panels of microwave oven doors which break during the test of 21.104
and with an area having any two orthogonal dimensions exceeding 75 mm shall be made from

— glass that breaks into small pieces when it fractures in accordance with 22.119.1; or
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— glass that is not released or dropped from its normal position when broken in accordance
with 22.119.2; or

— glass with enhanced mechanical strength in accordance with 22.119.3.

22.119.1 For glass that breaks into small pieces when it fractures, compliance is checked by
the following test which is performed on two samples.

Frames or other parts attached to the glass panel to be tested are removed and the glass is
placed on a rigid horizontal flat surface.

NOTE 1 The edges of the sample to be tested are contained within a frame of adhesive tape in such a manner that

the brofeTrpieces Temaim T ptace after breakage but without himdermgexpansion o the sampte

The sample under test is broken by means of a test punch having a head withcalmass of
75 g 4 5 g and a conical tungsten carbide tip with an angle of 60° + 2°. The punch sHall be
positigned approximately 13 mm in from the longest edge of the glass at the~-midpoint ¢f that
edge.|The punch is then hit by a hammer so that the glass breaks.

A trapsparent mask of 50 mm x 50 mm s placed on the fracturedyglass except within a
peripheral margin of 25 mm from the edge of the sample.

The agsessment shall be undertaken on at least two areas of the’sample, and the areas cfhosen
shall ¢ontain the largest particles.

The number of crack free particles within the mask is€ounted and for each assessmenf shall
not bqg less than 40. The particle count shall be made*within 5 min of the fracture. Each pgrticle
wholly contained within the area of the mask shall be*counted as one particle and each pfrticle
that ig partially within the mask shall be counted as a half particle.

NOTE 2 In the case of curved glass, plane pieces ofthe same material can be used for the test.

22.119.2 For glass that is not released or dropped from its normal position when bfoken,
compliance is checked by breaking_the glass when mounted in its normal position jn the
appliance by means of a test purich having a head with a mass of 75 g + 5 g and a donical
tungsien carbide tip with an angle of 60° £ 2°. The punch shall be positioned approximately
13 mm in from the longest edge of the glass at the midpoint of that edge. The punch is then hit
by a Hammer so that the glass breaks.

At thg conclusion ofithis test the glass shall not be broken or cracked such that piecg¢s are
releaded or dropped - from their normal position. Glass that is released within the immediate
vicinity of the paneh tip as a result of the punch impacting the sample under test is ignorgd.

22.119.3 (For glass with enhanced mechanical strength, compliance is checked Ry the
pendulum hammer test Eha of IEC 60068-2-75.

For the test the glass panels are supported according to their method of incorporation in the
appliance.

The test is performed with three blows applied at the most critical point on two samples, the
impact energy of each blow shall be 5 J.

At the conclusion of the tests the glass shall not be broken or cracked.

22.120 Where interlocks are required to comply with this standard and are operated by
detachable parts they shall be guarded so that accidental operation is prevented.

Compliance is checked by inspection and by manual test with test probe B.
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22.121 For appliances that are controlled by programmable electronic circuits that limit the
number of heating elements and motors from being energised at the same time, simultaneous
activation of any combination of heating elements and motors shall not render the appliance
unsafe.

Compliance is checked as follows:

— the fault/error conditions specified in Table R.1 are applied and evaluated in accordance
with the relevant requirements of Annex R; or

— the appliance is operated under conditions of Clause 11 while being supplied at rated
voltage, the programmable electronic circuits being modified to allow simultaneous
acfivatiomof aft-hreaters—armdmotors urrder their cortrot:

Unden these conditions, compliance with 19.13 shall be fulfilled.

23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

24 Cpmponents
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

24.1 [Addition:

NOTE 101 IEC 60989 is not applicable to power transformefs/that supply the magnetron.

24.1.4 Addition:
Interlqcks are subjected to the following test which is carried out on six samples.

The interlocks are connected to aload that simulates the conditions occurring in the applliance
when |it is supplied at rated voltage. They are operated at a rate of approximately six pycles
per minute. The number of cycles is:

— ddor interlocks 50 000;
— inflerlocks only operated during user maintenance 5 000.

After the test, the-interlocks shall not be damaged to such an extent that their further use is
impaifed.

24.101 .<Socket-outlets incorporated in class | appliances shall be single-phase, incorporate

rated current not exceeding

— 20 A, for appliances having a rated voltage up to 130 V;
— 10 A, for other appliances.

If the appliance is intended to be permanently connected to fixed wiring, or is fitted with a
polarized plug, the neutral pole need not be protected.

Compliance is checked by inspection.

NOTE The actuating member of miniature circuit-breakers can be accessible.


https://iecnorm.com/api/?name=2e8c0848bed434cec103955f82913814

IEC 60335-2-25:2020 © |IEC 2020 - 27 -

25 Supply connection and external flexible cords

This ¢

25.14

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

For temperature-sensing probes, the total number of flexings is 5 000. Probes with circular-
section cords are turned through 90° after 2 500 flexings.

26 Terminals for external conductors

This d

27 P
This d

27.1

NOTE
for fung

28 S

This d

29 C

This d

30 R
This d
30.2

For af
is app,

lause of Part 1 is applicable.

rovision for earthing
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

01 For class | appliances, one pole of the output of power supply ©f microwave generator, if any, is
tional purposes.

crews and connections

lause of Part 1 is applicable.

earances, creepage distances.and solid insulation

lause of Part 1 is applicable.

psistance to heat and/fire
lause of Part 1 isTapplicable except as follows.
Addition:

pliances-that allow a preselected start time and those with a keep-warm function,
licable. For other appliances, 30.2.2 is applicable.

Parthed

B0.2.3

31 Resistance to rusting

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

Compliance for microwave leakage is checked by the following test.
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A load of 275 g £ 15 g of potable water having a temperature of 20 °C £ 2 °C, in a thin-wall
borosilicate glass vessel having an inside diameter of approximately 86 mm, is placed on the
centre of the shelf. The appliance is supplied at rated voltage and operated with the microwave
power control at the highest setting.

Microwave leakage is determined by measuring the microwave flux density using an instrument
that reaches 90 % of its steady reading in 2 s to 3 s when subjected to a stepped input signal.
The instrument antenna is moved over the external surface of the appliance to locate the highest
microwave leakage, particular attention being given to the door and its seals.

The microwave leakage at any point 50 mm or more from the external surface of the appliance
shall gotexteed56WW/m=:

NOTE 101 If compliance with the test is in doubt due to a high water temperature, the test is repeated with|a fresh
load.

Dimensions in milljmetres

23

210

. 20 100 +0s2

1

Y
A
Y

IEC

Figure 101 — Test rod for interlock concealment

Dimensions in milljmetres

oU

20
/—

IEC IEC

a) Side view b) Front view

Figure 102 — Test cabinet including working surface,
position of funnel and example for direction of tilt
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Dimensions in millimetres

"y

1 /

IEC IEC

a) Side view b) Front view

Figure 103 — Test cabinet including separation board,
position of funnel and example for direction of tilt
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex A
(informative)

Routine tests

This Jnnex of Part 1 is applicable except as follows.

A.2 [Electric strength test
Modification:

The clirrent in the test circuit may be increased up to 100 mA.

A.101 Marking and instructions

The dovers are checked to ensure that they are,.marked with the warnings concprning
microwave energy.

The appliance is checked to ensure that the corresponding instructions are provided with it.

A.102 Construction

The operation of the door interlock-system is checked to ensure that microwave gengration
ceasels when the door is opened

A.103 Microwave leakage

The microwave oven’is supplied at rated voltage and operated with the microwave power
contrdl adjusted.-fo~the highest setting. A load as specified in Clause 32 or a load with|equal
dielecfric and thermal properties shall be used. The energy flux density of microwave lejakage
is mepsured>at’ any point approximately 50 mm between the field sensor and the eXternal
surfade of the appliance. The measuring instrument is moved over the external surface |of the
oven and’the microwave leakage is measured.

The microwave leakage shall not exceed 50 W/m?2, as recorded with an instrument fulfilling at
least the specifications in Clause A.104 regarding its proper function.

A.104 Microwave leakage instrument minimum specifications

The following specification applies only for routine tests and may also apply for checks of
microwave ovens after repair or servicing. Instruments for type testing shall fulfil more
stringent requirements, which are obtained from National bodies responsible for protection
against non-ionising radiation.

A.104.1 Instruments shall be subjected regular checks by carrying out the following tests, to
ensure their proper function is maintained. The tests for instrument compliance are made at
room temperature. For carrying out the tests, the position of the field sensor shall be known
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and preferably be marked. In order to allow measurements specified in A.104.2 the minimum
resolution of the instrument under test shall be 1 W/m?Z.

A.104.2 The checks are carried out either using a generator set-up in an anechoic chamber,
or using a reference instrument in substitution mode. The far field shall be linearly polarized.
The field sensor of the instrument under test (IUT) shall be placed at the position of the
reference field, where the flux density is 10 W/m?2 or 50 W/m?2, depending on the task. The range
selector, if any, shall be set to the most appropriate range to measure a flux density of 10 W/m?
or 50 W/mZ2, depending on the task and with a tolerance from -40 % to + 60 %. By slowly
rotating the IUT field sensor for 360 ° around its axis which is aligned to the propagation
direction of the far field and directed towards the radiation source the minimum and maximum
readirfg Shall be founa and recorded- If the deviation of minimum and maximum reaaings |s less
than qr equal to £ 2 dB (i.e. from —37 % to +58 %) related to the reference field it issassumed
that the IUT complies with this standard.
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Annex AA
(normative)

Combination microwave ovens
The following modifications to this standard are applicable for combination microwave ovens.

For stationary combination microwave ovens, IEC 60335-2-6 is also applicable. For
portable combination microwave ovens, |I[EC 60335-2-9 is also applicable. However, the
requirements of these standards do not take precedence over this standard.

NOTE |[If a combination microwave oven has a mode of operation independent of microwave generation,_then this
mode ig tested only according to the requirements in the relevant standard. If a combination microwave‘oyen has
a modg of operations without the use of resistive heating elements, it is tested to comply with the nelevant
requirenents of this standard.

3 Teérms and definitions

3.1.9 | Addition:

The gppliance is operated with the controls adjusted to ther most unfavourable setfing in
accordlance with the instructions for the intended mode of operation.

5 General conditions for the tests

5.3 Addition:

NOTE 101 When testing the different modes of operation, only those tests having the most unfavourable conditions
are carfied out.

5.101| Addition:

ComHination microwave ovens-are tested as combined appliances.

7 Marking and instructions
7.12 |Addition:

The instructions,for use shall also include the substance of the following.

WARNING: When the appliance is operated in the combination mode, children should only
uspsthe oven under adult supervision due to the temperatures generated.

11 Heating
11.7 Replacement:

Microwave ovens having a grill that can be operated simultaneously with microwave generation
are operated for 30 min, the microwave power output being approximately 50 %.

Microwave ovens having convection heating that can be operated simultaneously with
microwave generation are operated for 60 min, the microwave power output being
approximately 50 %.
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Microwave ovens having a grill or convection heating that can be operated sequentially with
microwave generation are operated for 15 min with the microwave power output control adjusted

to the

highest setting, followed by 30 min of operation without microwave generation.

If more than half the water evaporates during the test, the vessel is refilled with boiling water,
the door not being opened for more than 10 s.

NOTE 101 These tests are considered to cover appliances having programmers or timers.

11.8

NOTE
IEC 60
applian

18 E

Additi

Addition:

35-2-6 are applied for stationary appliances and the limit values in IEC 60335-2-9 are applied for'p
ces.

ndurance

DN

Beforé measuring the microwave leakage, the following additional ¢onditioning is carried

lues in
prtable

out:

— registive heating elements for radiant heating are operated<{or 15 min;

— resgistive heating elements for convection heating are operated for 30 min;

— pyrolytic self-cleaning ovens are operated for one cleaning cycle.

19 Abnormal operation

19.1 |Modification:

The tgst of 19.102 is carried out with theappliance supplied at 1,06 times rated voltage

22 (Gonstruction

Additipn:

Subclause 22.120 of 1E€ 60335-2-6:2014 is not applicable.

29 (learances, creepage distances and solid insulation

Replapement:

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 Addition to the second paragraph:

— theinsulation is exposed to exhaust air from the oven cavity, in which case pollution degree
3 applies.

29.3 Addition:

There are no thickness requirements for sheaths of visibly glowing heating elements if the
door interlocks provide all-pole disconnection.
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Annex BB
(normative)

Microwave ovens intended to be used on board ships

The following modifications to this standard are applicable for microwave ovens intended to
be used on board ships.

NOTE Where it is unclear whether a clause or subclause of this annex is intended to modify Part 1 or Part 2-25,
this is specified.

3 Teérms and definitions

3.BB.101
open deck
area that is exposed to marine environment

3.BB.[102
dayroom
area that may be exposed to marine environment from time to time

6 Classification
6.2 Addition:

Applignces for open deck use shall be IPX6.

7 Marking and instructions

7.1 Replacement:
Replage the second dashed item-of Part 1 by the following:
— rated frequency or rated frequency range in Hz;

7.12 |Addition:

The instructions fer use shall also include the substance of the following.

— uspge on-board ships;

— ingtallation place (open deck protective enclosure, dayrooms);

— fastening means.

The instructions for microwave ovens that are intended to be used on board ships shall state:

CAUTION: Verify that the voltage and frequency of the mains supply of the ship matches the
rated voltage and rated frequency or rated frequency range of the microwave oven.

22 Construction
22.BB.101 Appliances shall withstand the pulses to which they may be subjected.

Compliance is checked by carrying out the half-sine pulse tests specified in IEC 60068-2-27
under the following conditions.
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The appliance is fastened in its normal position of use to a shock-testing machine by means of

straps

around the enclosure.

The type of pulse is a half-sine pulse and the severity is as follows.

— application of the half-sine pulse is in all 3 axes;

— peak acceleration: 250 m/s2,

— duration of each half-sine pulse: 6 ms;

— number of half-sine pulses in each direction: 1 000 = 10.

The a

plianr\a shall show no rlamaga that could impair r\nmplianr\n with ,Q_’I, 16. Q, Clay

and C
22.BB

Comp
follow

The a
aroun

— din

— amplitude of vibration: 0,35 mm;

- sw
—  du|

The a
and C

31 F
Repla
This ¢
Additi

Comp

- fo

ause 32, and connections shall not have worked loose.
.102 Appliances shall withstand the vibrations to which they may be subjected.

iance is checked by carrying out the vibration tests specified in IEC 60068-2-6 und
ng conditions.

bpliance is fastened in its normal position of use upon a vibratigntable by means of
o the enclosure. The type of vibration is sinusoidal and the(severity is as follows:

ection of vibration is vertical and horizontal;

eep frequency range: 10 Hz to 150 Hz;
ration of the test: 30 min.

ppliance shall show no damage that ceuld impair compliance with 8.1, 16.3, Clau
ause 32, and connections shall not have worked loose.

Resistance to rusting

cement:

lause of Part 1 is applicable except as follows.
DN

iance (s checked by the salt mist test Kb of IEC 60068-2-52,

open deck use severity 1 is applicable;

se 29

er the

Straps

se 29

- fo

_dayrnnmc use Qn\/nrify 2 is ;a‘n‘nlif‘nhlp

Before the test, coatings are scratched by means a hardened steel pin, the end of which has
the form of a cone with an angle of 40°. Its tip is rounded with a radius of 0,25 mm + 0,02 mm.
The pin is loaded so that the force exerted along its axis is 10 N + 0,56 N. The scratches are
made by drawing the pin along the surface of the coating at the speed of approximately
20 mm/s. Five scratches are made at least 5 mm apart and at least 5 mm from the edges.

After the test, the appliance shall not have deteriorated to such an extent that compliance with
this standard, in particular with Clauses 8 and 27, is impaired. The coating shall not be broken
and shall not have detached from the metal surface.
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Bibliography
The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-90, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-90: Particular
requirements for commercial microwave ovens

IEC 60519-6, Safety in electroheat installations — Part 6: Specifications for safety in industrial

aatinag oaorinmmant

microwave-heating-eqtiprrent

IEC 609892, Separating transformers, autotransformers, variable transformers and‘reactprs

ISO 18732-1, Ergonomics of the thermal environment — Methods for the assessment of juman
respohpses to contact with surfaces — Part 1: Hot surfaces

2 withdrawn.
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Figure 102 — Meuble d'essai avec
exemple de direction d'inclinaison

Figure 103 — Meuble d'essai avec
exemple de direction d'inclinaison
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-25: Exigences particuliéres pour les fours a micro-ondes,

y compris les fours a micro-ondes combinés

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation co
de |'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC~a pour g
favgriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans Jes domai
I'éldctricité et de I'électronique. A cet effet, 'IEC — entre autres activités — publie des Normes internat
des|Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles”au public (PAS
Guifles (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur élaboration est confiée @-des comités d'étud
travjaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut,.panticiper. Les organ
intefnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison aveccl'lEC, participent égalem
traviaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), sel
confitions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la me|
pospible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné quees Comités nationaux de I'lEC int
sonf représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de I'lEC se présentent sous la forme de pecommandations internationales et sont 3
conjme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les ‘€fforts raisonnables sont entrepris afin qu
s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respons|
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en“est faite par un quelconque utilisateur final.

Darls le but d'encourager I'uniformité internationale~lés Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de fagon transparente\les Publications de I'l[EC dans leurs publications na
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dtoits de

La Norme internationale IEC 60335-2-25 a été établie par le sous-comité 61B: Sécurité des
fours a micro-ondes a usage domestique et commercial, du comité d'études 61 de I'lEC:
Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette septieme édition annule et remplace la sixieme édition parue en
I'Amendement 1:2014 et I'Amendement 2:2015. Cette édition constitue une révision technique.

2010,

Cette édition inclut les modifications majeures suivantes par rapport a la sixiéeme édition:

clarification de 11.7 et de 19.13;
en 19.102, conversion d'une note en texte normatif;

en 19.101, ajout d'une méthode de mesure alternative;
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et des moteurs;

Le tex

clarification des 15.2, 15.101, 21, 22.102, 22.112, 22.119, 22.120, 24.101 et 27.1;
amélioration rédactionnelle de I'Annexe A et introduction de limites d'écarts réalisables.
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te de cette Norme internationale est issu des documents suivants:
CcbhV RVC
61B/611/CDV 61B/626/RVC
61B/615/CDV 61B/627/RVC
61B/621/CDV 61B/628/RVC
61B/622/CDV 61B/629/RVC
61B/623/CDV 61B/630/RVC

port de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote
a l'approbation de cette Norme internationale.

publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

bdomestiques et analogues — Sécurité, peut étre consultée sur le site web de I'lEC

sente partie 2 doit étre utilisée conjointement.avec la derniére édition de I'lEC 60
amendements. Elle a été établie sur la base de la cinquieme édition (2010) dg

L'expression "la Partie 1" utilisée dans la;présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

sente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 60335-1, de
sformer cette publication_en-"norme IEC: Exigences particuliéeres pour les fd
ondes, y compris les fours(a micro-ondes combinés.

I'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette partig
raphe s'applique-pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente
bnne "addition"s~"modification" ou "remplacement”, le texte correspondant de la P

Le systeme de numérotation suivant est utilisé:
paragraphes, tableaux et figures qui s'ajoutent a ceux de la Partie 1 sont numérotés a partir de 101;

Exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de la H

en 22.121, ajout d'exigences relatives a l'activation simultanée des éléments de chauffage

ayant

ste de toutes les parties de la série IEC 60335, publiées sous le titre général: Appareils

335-1
cette

facon
urs a

2, ce
horme
artie 1

notes sont numérotées a partir de 101, v compris celles des articles ou paragraphes qui sont rempl

artie 1,
cés;

- les

annexes qui sont ajoutées sont désignées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les caracteres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences: caracteres romains;

- mo

- not

dalités d'essais: caracteres italiques;

es: petits caractéres romains.

Les termes en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le

nom as

socié figurent également en gras.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stabilité
indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la

public

ation recherchée. A cette date, la publication sera

e reconduite,
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e supprimeée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

NOTE 4 L'attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les organismes
d'essai peuvent avoir besoin d'une période transitoire apres la publication d'une nouvelle publication IEC, ou d'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t 12 mois et au
plus tard 36 mois aprés la date de publication.

- 5. Les fuites micro-ondes ne doivent pas dépasser 10 W/m?2 pendant l'essai| initial
(Japon et USA).
- 6. Les fours a micro-ondes peuvent étre de classe 0l si leur tension assigrnée ne
dépasse pas 150 V (Japon).
- 7.2 Il existe des instructions particuliéres liées a I'utilisation eba-la maintenang¢e des
fours a micro-ondes concernant le risque d'exposition. @ I'énergie micro-pndes
(USA).
- 7.12: Il est interdit de placer I'appareil dans un meublesmuni d'une porte (Japon).
— Ariicle 18: L'essai est réalisé sur deux appareils (USA).
— 19.11.2: La variation de tension absorbée n'est pastappliquée (USA).
- 19.13: Les fuites micro-ondes sont mesurées seulement a la fin de chaque essai (USA).
— 21,102: La force appliquée est de 222 N (USAY).
— 21105: Les fuites micro-ondes ne doivent’pas dépasser 50 W/m?2 (Japon et USA).
— 221111: Les fuites micro-ondes sont mesurées seulement a la fin de I'essai (USA).
— 22[112: Les fuites micro-ondes ne.doivent pas dépasser 50 W/m? (Japon et USA).
— 22,115: Tout acces a la cavitédoit étre empéché (USA).
IMPORTANT - Le logo "colour inside™ qui se trouve sur la page de couverture de gette
publjcation indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utijes a

une
impn

bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Il a été admis, en établissant la présente Norme internationale, que Il'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification appropriée.

La présente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les
dangers électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils,
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant.
Elle couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique
et elle tient compte de la fagon dont les phénoménes électromagnétiques peuvent affecter le
fonctionnement sOr des appareils.

La pr§
rester
d'alim

Siun
des

corres
celae

Lorsq
traitég

NOTE
nécess

Cette
présé

NOTE
prises

sente norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364 ,-de fa
compatible avec les régles d'installation quand ['appareil est raccordé)au r
entation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre differentes.

ppareil compris dans le domaine d'application de la présente norme .comporte égal
nctions qui sont couvertes par une autre partie 2 de IIEC60335, la p
pondante est appliquée a chaque fonction séparément, dans la‘limite du raisonna
st applicable, l'influence d'une fonction sur les autres fonctions)est prise en compt

l'une partie 2 ne comporte pas d'exigences complémentdires pour couvrir les da
dans la Partie 1, la Partie 1 s'applique.

1 Cela signifie que les comités d'études responsables{pour les parties 2 ont déterminé qu'il n'é
bire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil*en question en plus des exigences génér

norme est une norme de famille de produits traitant de la sécurité d'appareil
hnce sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

P Les normes horizontales et génériques,eouvrant un danger ne sont pas applicables, parce qu'elles|
bn considération lorsque les exigences générales et particuliéres ont été étudiées pour la série de

IEC 60

normes| génériques, comme I'ISO 13732-1(pour les surfaces chaudes, ne sont pas applicables en plus de la
ou des jparties 2.

Un appareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé con
aux prlincipes de sécurité. de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais, il ap

qu'il

exigemnces.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents d

35. Par exemple, dans le cas des exigences de température de surface pour de nombreux appare

résente d'autres(caractéristiques qui compromettent le niveau de sécurité visé p

¢on a
gseau

bment
artie 2
ple. Si
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ngers

ait pas
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ont été
hormes
ils, des
Partie 1

forme
paraft
br ces

ceux

décrit$ dans_les’exigences de cette norme peut étre examiné et soumis aux essais en fopction
de I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il pedt étre
estime conforme aux principes de sécurité de la norme.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

2020

Partie 2-25: Exigences particuliéres pour les fours a micro-ondes,

y compris les fours a micro-ondes combinés

1 Domaine d'application

L'article de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

La présente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des fours a micro-ondes a
domestique et analogue dont la tension assignée n'est pas supérieure a 250, V-.

La prgsente norme traite également des fours a micro-ondes combinés, pour les

I'Anne

La prd
de na

Les a
néan

étre u
ferme

I'appareil est destiné a étre utilisé par des professionnels pour la préparation d'aliments

xe AA est applicable.

ires, pour lesquels I'Annexe BB est applicable.

pareils qui ne sont pas destinés a un usagedomestique normal, mais qui p4
oins constituer une source de danger pour le‘public, tels que les appareils dest

5, sont compris dans le domaine d'application de la présente norme. Toutef

usage

quels

sente norme traite également des fours a micro-ondes’ destinés a étre utilisés & bord

uvent
nés a

ilisés par des utilisateurs non avertis dans des magasins, chez des artisans et danps des

DiS, Si
a des

fins commerciales, I'appareil n'est pas vu comme étant uniquement a usage domestique et
analogue.
Dans |a mesure du possible, la préseénte norme traite des dangers ordinaires présentés par les
appareils, encourus par tous les individus a l'intérieur et autour de I'habitation. Cependant, la
présente norme ne tient pas compte en général:
— dep personnes (y compris des enfants) dont:

o | les capacités physiques, sensorielles ou mentales; ou

¢ | le manque d'expérience et de connaissance

le$ empéchént-d'utiliser I'appareil en toute sécurité sans surveillance ou instruction;
— de|l'utilisation de I'appareil comme jouet par des enfants.
NOTE {0f/L’attention est attirée sur le fait que
- pour les apparells destines a etre utilises dans des vehicules ou a bord de navires ou d-avions, des exigences

supplémentaires peuvent étre nécessaires;

— dans de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la
santé, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs et par des organismes
similaires.

NOTE 102 La présente norme ne s'applique pas

— aux fours a micro-ondes a usage commercial (IEC 60335-2-90);

— aux installations de chauffage industriel a micro-ondes (IEC 60519-6);

— aux appareils destinés a des usages médicaux (IEC 60601);

— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particulieres, telles que la
présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiéere, vapeur ou gaz).
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2 Références normatives
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
Addition:

IEC 60068-2-6, Essais d'environnement - Partie 2-6: Essais— Essai Fc: Vibrations
(sinusoidales)

IEC 60068-2-27, Essais d'environnement — Partie 2-27: Essais — Essai Ea et guide: Chocs

IEC 60068-2-52, Essais d'environnement — Partie 2-52: Essais — Essai Kb: Brouillard| salin,
essai pyclique (solution de chlorure de sodium)

IEC 60335-2-5:2012, Appareils électrodomestiques et analogues — Sécurité — Partle 2-5:
Exigehces particuliéres pour les lave-vaisselle

IEC 60335-2-6:2014, Appareils électrodomestiques et analoguesc JSécurité — Partle 2-6:
Exigehces particulieres pour les cuisinieres, les tables de cuissonles fours et les appareils
fixes gnalogues

IEC 60335-2-9, Appareils électrodomestiques et analogues"Sécurité — Partie 2-9: Exigences
particllieres pour les grils, les grille-pain et les appareilside cuisson mobiles analogues

3 Termes et définitions
L'article de la Partie 1 est applicable avec les‘exceptions suivantes.

3.1.7 | Addition:

NOTE [101 La fréquence assignée est la fréquence absorbée.

3.1.9 | Remplacement:

condi(tions de fonctionhement normal
fonctipnnement de I'appareil avec 1 000 g + 50 g d'eau potable & une température initigle de
20 °C|x 2 °C dansyun’ récipient cylindrique en verre de borosilicate ayant une épajsseur
maximale de 3 mm: et un diameétre extérieur d'environ 190 mm. Le récipient est placé au gentre
de I'éfagére

3.101
four § micro-ondes
appareil utilisant I'énergie électromagnétique d'une ou plusieurs bandes de fréquences ISM1
entre 300 MHz et 30 GHz, pour le chauffage des aliments et des boissons dans une cavité

3.102
four a micro-ondes combiné

four a micro-ondes dans lequel la chaleur est également fournie dans la cavité par le
fonctionnement simultané ou consécutif d'éléments résistifs chauffants

Note 1 al'article: Les éléments résistifs chauffants sont utilisés pour fournir de la chaleur radiante ou par convection
ou de la vapeur.

1 Les bandes de fréquences ISM sont les fréquences électromagnétiques établies par I'UIT et reproduites dans la
publication CISPR 11.
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3.103
cavité
espace délimité par les parois internes et la porte et dans lequel la charge est placée

3.104
étageére
support horizontal dans la cavité sur lequel la charge est placée

3.105
verrouillage de porte

dispositif ou systéme qui empéche le fonctionnement du magnétron, sauf si la porte du four est
fermég

3.106
verroyillage de porte asservi
systéme de verrouillage de porte incorporant un dispositif de surveillance

3.107
sonde thermique
dispogitif introduit dans les denrées alimentaires pour en mesurefcla température, et faisant
partie|de la commande du four

4 Ekigences générales

L'article de la Partie 1 est applicable.

5 Cpnditions générales d'essais
L'article de la Partie 1 est applicable aveGjles exceptions suivantes.
5.2 Addition:

NOTE 101 Un échantillon supplémentaire peut étre exigé pour I'essai de 19.104.

NOTE 102 Six échantillons dusysteme de verrouillage sont exigés pour I'essai de 24.1.4.
5.3 Modification:

Au liey d'effectuer les essais dans l'ordre des articles, ils sont effectués dans l'ordre suivant
des articleset paragraphes: Article 32, 22.113, 22.108, 22.115, 22.116, Articles 7|a 17,
Articlg 20,"Article 21 (sauf 21.101 a 21.105), Article 18, Article 19 (sauf 19.104), Article 22 (sauf
22.108,°22.113, 22.115 et 22.116), Articles 23 a 31, 21.101 a 21.105 et 19.104.

5.101 Les fours a micro-ondes sont soumis a I'essai comme des appareils a moteur.

5.102 Les sondes thermiques de la classe Ill ne sont soumises qu'aux essais de 22.112.

6 Classification
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
6.1 Modification:

Les fours a micro-ondes doivent étre de la classe | ou de la classe Il.
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7 Marquage et instructions

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

7.1 Addition:

Les appareils doivent porter le marquage de la fréquence nominale, en mégahertz, de la bande
ISM dans laquelle ils fonctionnent.

Si le retrait d'un quelconque couvercle provoque une fuite micro-ondes dépassant la valeur

spécif,

de 3 'Article 32 ce couvercle doit norter _en substance l'indication suivante:
y g y y

MISE EN GARDE
ENERGIE MICRO-ONDES
NE PAS ENLEVER CE COUVERCLE

Si un pppareil comporte un socle de prise de courant protégé par des fusibles autres qu

fusiblgs de type D, il doit porter le marquage du courant assigné du fusible’approprié. Lors
fusiblg¢ miniature est utilisé, le marquage doit indiquer que le fusibte-doit avoir un pouv
coupure élevé.
7.12 |Addition:

Les in

Les in

- Ml
étn
- Ml
d'e
co
- Ml

structions doivent comporter, en substance, l'indication suivante:

INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES
LIRE AVEC ATTENTION ET A CONSERVER EN VUE DE REFERENCE FUTURE

structions doivent comporter, en substance, les mises en garde suivantes:

SE EN GARDE: Si la porte ou(les joints de porte sont endommagés, le four ne dg
e mis en fonctionnement avant'd'avoir été réparé par une personne compétente.

SE EN GARDE: Il est dangereux pour quiconque autre qu'une personne comp

uvercle qui protége de 1'exposition a I'énergie micro-ondes.

SE EN GARDE,.Les liquides et autres denrées alimentaires ne doivent pas étre ch

daps des récipients fermés hermétiquement, car ils risquent d'exploser.

Les in

— Cse

structions doivent comporter, en substance, les indications suivantes:

que:

t appareil est destiné a étre utilisé dans des applications domestiques et analogues

e des
qu'un
oir de

it pas

Btente

ffectuer des opérations/de maintenance ou de réparation entrainant le retraif d'un

auffés

telles

i aisi Vv u ins, u Ux
environnements professionnels;

les fermes;

autres

l'utilisation par les clients des hoétels, motels et autres environnements a caractere

résidentiel;

les environnements de type chambres d'hétes.

Si l'utilisation de 'appareil est volontairement limitée par rapport aux applications ci-dessus,

le

fabricant doit I'indiquer clairement dans les instructions.

— Hauteur minimale de I'espace libre nécessaire au-dessus de la surface supérieure du four.

— Utiliser uniquement des ustensiles appropriés a lI'usage dans les fours a micro-ondes.
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Les récipients métalliques contenant des aliments ou des boissons ne sont pas admis pour
la cuisson micro-ondes. Cette exigence ne s'applique pas si le fabricant spécifie la taille et
la forme de récipients métalliques adaptés a la cuisson micro-ondes.

Pendant le chauffage de denrées alimentaires dans des récipients en plastique ou en
papier, garder un ceil sur le four en raison de la possibilité d'inflammation.

Le four a micro-ondes est prévu pour chauffer des denrées alimentaires et des boissons.
Le séchage de denrées alimentaires ou de linge et le chauffage de coussins chauffants,
pantoufles, éponges, linge humide et autres articles similaires peuvent entrainer des risques
de blessures, d'inflammation ou de feu.

Si de la fumée apparait, arréter ou débrancher I'appareil et garder la porte fermée pour

étoufferles flammes éventuelles

Le[chauffage des boissons par micro-ondes peut provoquer un jaillissement brusque et
différé de liquide en ébullition. Pour cette raison, des précautions doivent étre\prisgs lors
de|la manipulation des récipients.

Le| contenu des biberons et des pots d'aliments pour bébé doit étre remué’ ou agit¢ et la
température doit étre vérifiée avant consommation, de fagon a éviter les brilures.

Il gonvient de ne pas chauffer les ceufs dans leur coquille et les ceufs)durs entiers dans un
four a micro-ondes, dans la mesure ou ils peuvent exploser, mémeg-apreés la fin de cujisson.

Leps détails relatifs au nettoyage des joints de porte, des cavités et des parties adjacentes.
Il gonvient de nettoyer le four réguliérement et d'enlever tout-dépdbt alimentaire.

Sifle four n'est pas maintenu dans un bon état de proprete, sa surface peut se dégrader, ce
quj peut affecter défavorablement la durée de vie de Lappareil et éventuellement copduire
a yine situation dangereuse.

Ut|liser uniquement la sonde de température reecommandée pour ce four (pour les appareils
présentant la possibilité d'utiliser une sonde thermique).

Lels instructions d'utilisation des appareils fixes et des appareils a encastrer instdllés a
une hauteur égale ou supérieure a 900 mm au-dessus du sol et équipés de plateaux
amovibles doivent indiquer qu'il convient de veiller a ne pas déplacer le plateau Iprs du
refrait des récipients de I'appareil."Cela ne s'applique pas aux appareils avec pprte a
chprniere inférieure horizontale.

L'gppareil ne doit pas étre_nettoyé a I'aide d'un nettoyeur vapeur.

Le falyricant doit indiquer,dans les instructions si le four a micro-ondes est destiné g étre
installg librement, encastré ou placé dans un meuble. Si I'appareil peut étre utilisé en| étant

placé dans un meuble:

leg dimensionsiminimales du meuble doivent étre données par le fabricant; et

leg instructions doivent indiquer que l'appareil doit étre mis en fonctionnement aved toute
porte du“meuble ouverte.

Les instructions des fours a micro-ondes disposant d'une porte décorative supplémgntaire
doivent indiquer que I'appareil doit étre mis en fonctionnement avec la porte décorative ouverte.

Les instructions des fours a micro-ondes qui ne sont pas soumis a l'essai dans un meuble
doivent indiquer que I'appareil ne doit pas étre placé dans un meuble.

Les instructions des fours a micro-ondes qui ne sont pas conformes a 22.118 doivent indiquer
que l'appareil ne doit pas étre installé a une hauteur égale ou supérieure a 900 mm au-dessus
du sol.

7.14 Addition:

La hauteur des lettres de la mise en garde spécifiée en 7.1 doit étre au moins de 3 mm.

La vérification est effectuée par des mesures.
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8 Protection contre I'accés aux parties actives
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
8.1.1 Addition:

Le calibre d'essai 18 de I'lEC 61032 est également appliqué, comme spécifié pour le calibre
d'essai B. Toutefois, il est appliqué uniquement aux parties qui sont accessibles lorsque le four
est mis en fonctionnement comme en usage normal.

8.2 Addition:

Le calibre d'essai 18 de I'lEC 61032 est également appliqué, comme spécifié palrylé ¢alibre
d'essgi B. Toutefois, il est appliqué uniquement aux parties qui sont accessibles/lorsque |e four
est mis en fonctionnement comme en usage normal.

9 Dpmarrage des appareils a moteur

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

10 Ppissance et courant

L'article de la Partie 1 est applicable.

11 Eghauffements

L'article de la Partie 1 est applicable avegc;les exceptions suivantes.
11.2 |Addition:

Les appareils, autres que les~appareils a encastrer, sont placés comme spécifié pdur les
appareils chauffants.

Un plafond est placé—au-dessus de [l'appareil a la hauteur minimale indiquée dams les
instrugtions. Le plafond-a une profondeur de 300 mm a partir de la paroi arriere du coin d'essai
et ung longueur quirdepasse d'au moins 150 mm la largeur de I'appareil.

Les appareils\qui peuvent étre utilisés a l'intérieur d'un meuble sont placés dans un nmeuble
dont lpes diménsions minimales sont celles données par le fabricant dans les instructigns, le
contrgd-plagué utilisé étant celui spécifié pour le coin d'essai. L'appareil est placé contre I3 paroi
arrierg_et’contre l'une des parois latérales

La porte du meuble est en position ouverte.

11.7 Remplacement:

Les appareils sont mis en fonctionnement pendant trois cycles, chaque cycle étant constitué
d'une période de chauffage de 10 min suivie d'une période de repos de 1 min. Le dernier cycle
ne comporte pas de période de repos de 1 min. Pendant les périodes de repos, la porte est
ouverte et la charge remplacée.

11.8 Addition:

Les échauffements des surfaces externes des fours a micro-ondes ne sont mesurés que sur
les surfaces qui ne sont pas placées le long de la paroi et de la base du coin d'essai.
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Il n'y a pas de limites d'échauffement pour les grilles de sortie d'air ni pour les surfaces situées
a une distance de moins de 25 mm de ces grilles.

NOTE 101 Ces surfaces ne comprennent pas les poignées.

12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L'article de la Partie 1 est applicable.

14 Sprtensions transitoires

L'article de la Partie 1 est applicable.

15 Rpgsistance a I'humidité
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

15.2 |Addition:

Une quantité de 0,51 de la méme solution de dévers€ment est versée de fagon réguligre sur
I'étagere en 1 min. Si I'étagére peut recueillir le liquide qui a débordé, elle est remplie gvec la
solutign et une quantité supplémentaire de 0,5 | estalors ajoutée en 1 min.

15.101 Les sondes thermiques doivent étré.concues de fagon telle que leur isolation ne soit
pas affectée par I'eau.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La sonde est totalement immergée;dans de I'eau a 20 °C = 5 °C contenant environ 1 % de[NaCl.
La solution est portée a ébullition en 15 min environ. La sonde est ensuite retirée de la s¢lution
bouillante et immergée dans la solution a 20 °C £ 5 °C pendant 30 min.

Cette |procédure est effectuée cinq fois, aprés quoi la sonde est retirée de la solution. |Toute
trace fle liquide est alors enlevée de la surface.

La somde doitalors satisfaire a I'essai de courant de fuite de 16.2.

NOTE |Les\sondes thermiques amovibles ne sont pas raccordées a l'appareil pour cet essai. Les gondes
thermiqques non amovibles sont soumises a I'essai dans la cavité en étant immergées autant qu'il est posgible.

15.102 Les fours a micro-ondes destinés a étre encastrés sous plan et par conséquent
exposés aux débordements de liquides provenant de récipients placés sur les surfaces de
travail doivent étre congus de fagon telle que le débordement n'affecte pas leur isolation
électrique.

La vérification est effectuée par I'essai suivant (voir Figure 102).

Le four a micro-ondes est encastré sous plan conformément aux spécifications du fabricant.
Le meuble d'essai (surface de travail comprise) est incliné de 2° dans la direction la plus
défavorable. 500 ml d'eau contenant environ 1 % de NaCl et environ 0,6 % d'agent de ringage
acide sont versés de fagon réguliere, a travers un entonnoir, sur la largeur totale de la surface
de travail au-dessus du four a micro-ondes, en 20 s. Le diametre de sortie de I'entonnoir est
d'environ 8 mm; le bord inférieur de la sortie est placé a 20 mm au-dessus de la surface de
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travail. Le centre de I'entonnoir est placé a 15 mm vers l'intérieur a partir du bord d'attaque de
la surface de travail.

Le bord d'attaque de la surface de travail doit étre arrondi suivant un rayon de 25 mm; la surface
de travail doit avoir une épaisseur de 50 mm et étre exempte de gorges d'écoulement, de bords
d'écoulement, de bords tranchants ou d'éléments similaires.

Immédiatement aprés I'essai, I'appareil doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique de 16.3;
I'examen ne doit révéler aucune trace d'eau sur l'isolation pouvant entrainer une réduction des
distances dans I'air ou des lignes de fuite au-dessous des valeurs spécifiées a I'Article 29.

La composition de I'eau contenant environ 1 % de NaCl et environ 0,6 % d'agent de-ringcage
acide |est décrite a I'Annexe AA de I'lEC 60335-2-5:2012.

15.103 Les fours a micro-ondes destinés a étre encastrés dans des meubles sous d'autres
appalrils a encastrer et par conséquent exposés aux débordements de liquides provenant de
récipi¢nts remplis et manipulés pendant |'utilisation de ces autres appareils doivent étre congus
de fagon telle que le débordement n'affecte pas leur isolation électrique-

La véfification est effectuée par I'essai suivant (voir Figure 103).

Le foyr a micro-ondes est encastré conformément aux spécifications du fabricant. Le njeuble
d'essgi est incliné de 2° dans la direction la plus défavorable. 200 ml d'eau contenant environ
1 % de NaCl et environ 0,6 % d'agent de ringage acide sent versés de fagon réguliére, a travers
un entonnoir, sur la largeur totale de la planche)de séparation au-dessus du fpur a
microrondes, en 8 s. Le diamétre de sortie de I'entonnoir est d'environ 8 mm; le bord in{érieur
de la $ortie est placé a 20 mm au-dessus de la planche de séparation. Le centre de I'entpnnoir
est placé a 15 mm vers l'intérieur a partir du bord d'attaque de la planche de séparation.

Si le fabricant indique dans les instructions d'installation qu'une planche de séparation n'est
pas ekigée au-dessus du four a micro-ondes, l'essai doit étre répété en versant dg l'eau
contepant environ 1 % de NaCl et environ 0,6 % d'agent de rincage acide directement|sur la
largedr totale de la surface supérieure du four a micro-ondes. Le bord inférieur de la softie de
I'entofnoir est placé a 20 mm av-dessus de la surface supérieure du four a micro-ondeE; son
centrq est placé a 15 mm vers lintérieur a partir du bord d'attaque du four a micro-ondes.

Immédiatement aprés 'eSSai, I'appareil doit satisfaire & I'essai de rigidité diélectrique dgq 16.3;
I'examen ne doit révéler-aucune trace d'eau sur I'isolation pouvant entrainer une réductign des
distances dans l'air-ou des lignes de fuite au-dessous des valeurs spécifiées a I'Articlg 29.

La composition/de I'eau contenant environ 1 % de NaCl et environ 0,6 % d'agent de rincage
acide lest degrite a I'Annexe AA de I'lEC 60335-2-5:2012.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

16.101 Les enroulements du transformateur de puissance qui alimente le magnétron doivent
avoir une isolation appropriée.

La vérification est effectuée par I'essai de 16.101.1 pour les alimentations a découpage et par
l'essai de 16.101.2 pour les autres transformateurs de puissance.

16.101.1 L'isolation entre les enroulements primaire et secondaire des transformateurs des
alimentations a découpage est soumise pendant 1 min a une tension de forme d'onde
pratiquement sinusoidale et de fréquence 50 Hz ou 60 Hz. La valeur de la tension est égale a
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1,414 fois la valeur de créte de la tension de service du secondaire plus 750 V, avec un
minimum de 1 250 V.

Il ne doit se produire aucun claquage entre les enroulements ou entre les spires jointives du
méme enroulement.

16.101.2 Le double de la tension de service est induit a I'enroulement secondaire du
transformateur en appliquant aux bornes de I'enroulement primaire une tension sinusoidale
dont la fréquence est supérieure a la fréquence assignée.

La durée de l'essai est de:

— 60s pour des fréquences inférieures ou égales au double de la fréquence assignée; ou

N fréquence assignée
fréquence d' essai

- 120

s, avec un minimum de 15 s, pour les fréquences¢supérieures.

NOTE |[La fréquence de la tension d'essai est supérieure a la fréquence assignée pour évjter Un courant d'excitation
excessif.

Un maximum d'un tiers de la tension d'essai est appliqué; la tension’ est ensuite rapidement
augmentée sans provoquer de transitoires. A la fin de l'essai, latension est ramenée|d'une
fagon|similaire a environ un tiers de sa valeur totale avant de mégttre hors tension.

Il ne doit se produire aucun claquage entre les enroulements ou entre les spires jointiyes du
méme| enroulement.

17 Pfotection contre la surcharge des transformateurs et des circuits assogiés
L'article de la Partie 1 est applicable avec l'exception suivante.
Additipn:

Les e$sais ne sont pas effectuésisur le transformateur de puissance qui alimente le maghétron
ni sur|ses circuits associés, ceux-ci étant vérifiés au cours des essais de I'Article 19.

18 Ephdurance
L'article de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

Le systeme~de porte, y compris les charniéres, les joints de micro-ondes et autres parties
assoc|ées,-doit étre construit de fagon a résister a I'usure pouvant se produire en usage nprmal.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

Le systeme de porte est soumis a 50 000 cycles de fonctionnement, I'appareil étant alimenté
sous la tension assignée et contenant une charge appropriée absorbant les micro-ondes. Il
est ensuite soumis & 50 000 cycles de fonctionnement sans génération de micro-ondes.

La porte est ouverte et fermée comme en usage normal. Elle est ouverte depuis la position
fermée jusqu'a un angle d'environ 10° avant ['ouverture compléte. La cadence de
fonctionnement est de 6 cycles par minute. Avec l'accord du fabricant, la cadence de
fonctionnement sans génération de micro-ondes peut étre portée a 12 cycles par minute.

Apres l'essai, les fuites micro-ondes ne doivent pas dépasser la limite spécifiée a I'Article 32 et
le systeme de porte doit encore fonctionner.
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NOTE 101 Les dispositifs de commande peuvent étre rendus inopérants pour effectuer I'essai.

NOTE 102 Les composants dont la détérioration ne compromet pas la conformité a la présente norme peuvent étre
remplacés pour mener l'essai a son terme.

NOTE 103 Des briques ou une quantité d'eau supplémentaire de 500 g au maximum peuvent étre ajoutées, si
nécessaire, pour éviter d'arréter I'essai a cause d'une surchauffe.

19 Fonctionnement anormal
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

19.1 Modification:

Au liey de soumettre I'appareil aux essais de 19.2 a 19.10, la vérification est effectuée par les
essaig de 19.101 a 19.105, I'appareil étant alimenté sous la tension assignée.

19.11]2 Addition:

Le cirguit anode-cathode du magnétron est ouvert et court-circuité tour.@ tour. Si l'une de ces
conditions de défaut entraine un courant d'entrée qui augmente lorsque la tension diminue,
I'essal est effectué avec I'appareil alimenté sous 0,94 fois la tension-assignée. Toutefoi$, si le
courapt d'entrée augmente plus que proportionnellement par rapport a la tension, I'appaneil est
alimenté sous 1,06 fois la tension assignée.

Le fildment du magnétron n'est pas court-circuité.
19.13| Addition:

Pendgnt les essais, la température des enroulements ne doit pas dépasser les vpleurs
indiquiées dans le Tableau 8. Seuls les appareils avec présélection de I'heure de démarrpge et
ceux gomportant une fonction de maintiefilau chaud sont vus comme des appareils fonctignnant
Jjusqu'p établissement des conditions.de'régime.

Pendqnt les essais, les fuites micro-ondes, mesurées conformément a I'Article 32, mai$ avec
la chafge spécifiée pour chaque 'paragraphe, ne doivent pas dépasser 100 W/mz?. L'appare¢il doit
étre cpnforme a I'Article 32 slil peut étre mis en fonctionnement aprés les essais.

19.101 Les appareils sont mis en fonctionnement avec les dispositifs de commande réglés a
la posjition la plus_défavorable et sans charge dans la cavité.

La durée de 'fonctionnement est le temps maximal autorisé par la minuterie ou le femps
nécesjsaire-pour établir les conditions de régime, suivant la durée la plus courte.
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étre appliquée, laquelle modifie la limite des fuites micro-ondes donnée en 19.13.

Afin d'identifier et d'indiquer tous les points ou les valeurs de créte des fuites micro-ondes
dépassent 100 W/m?, I'antenne de l'instrument est a nouveau déplacée le long de la surface
externe de I'appareil, en portant une attention particuliére a la porte et a ses joints.

NOTE 1 Une fonction de maintien de créte de l'instrument de mesure, le cas échéant, peut étre activée pour
I'identification des points ou les valeurs de créte des fuites micro-ondes dépassent 100 W/m?2.

Les valeurs des fuites en chacun de ces points doivent étre enregistrées et la valeur moyenne
des fuites en tout point au cours des 20 secondes les plus défavorables ne doit pas dépasser
100 W/mZ. De plus, la valeur de créte ne doit pas dépasser 500 W/m?2.

NOTE 2 Etant donné que le temps de rotation de l'agitateur et/ou du plateau ainsi que le nombre de pales de
I'agitateur de micro-ondes déterminent la fréquence et la durée des valeurs de créte réelles des fuites, des
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instruments aux spécifications appropriées (temps d'échantillonnage minimal, capacité a mesurer les valeurs de
créte de la puissance surfacique, capacité a établir la moyenne de ces valeurs, par exemple) peuvent étre utilisés.

19.102 Les appareils sont mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement
normal, la minuterie ou autres dispositifs de commande qui fonctionnent en usage normal étant
court-circuités. Sil'appareil comporte plusieurs dispositifs de commande, ils sont court-circuités
tour a tour. Ces courts-circuits sont appliqués un a un.

19.103 Les appareils sont mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement
normal et en simulant une des conditions de premier défaut susceptibles de se produire. Les
dispositifs de commande sont réglés sur la position la plus défavorable et I'appareil est mis en
fonctionnement pendant le temps maximal autorisé par la minuterie ou 90 min, suivant la durée
la plu$ courte.

NOTE | Les conditions de défaut sont par exemple:

— I'ohturation des ouvertures d'air sur un méme plan. Cette condition de défaut ne s'applique pasjyaux appsreils a
engastrer;

— le plocage du rotor des moteurs si le couple de démarrage du rotor bloqué est inférieur au couple g pleine
charge;

— le blocage des parties mobiles susceptibles d'étre coincées.

19.104 L'appareil est mis en fonctionnement avec les dispositifs de commande réglés|sur la
positign la plus défavorable et avec une pomme de terre placée sur I'étagére dans la p¢sition
ou ellg est le plus susceptible de s'enflammer et de propager<des flammes aux autres matiéres
combuystibles.

La ponme de terre a une forme approximativement ellipsoidale et une masse comprisel entre
125 glet 150 g. La longueur du plus petit axe principal est d'au moins 40 mm. La longugur du
plus grand axe principal ne dépasse pas 140,mm et peut étre réduite symétriquemegnt de
maniélre a obtenir la masse spécifiee. Un fikd'acier, de 1,5 mm + 0,5 mm de diamgtre et
approkimativement de la méme longueur que 'axe le plus long de la pomme de terre, est fnséré
le long de cet axe.

L'essgi est achevé 15 min apres l'arcét de la génération de micro-ondes ou I'extinction fu feu
dans fa cavité.

Pendgnt I'essai, tout feu déclaré dans la cavité doit rester confiné a l'intérieur de I'appareil.

NOTE Le Paragraphe #9313 ne s'applique pas pendant I'essai.

Apres| l'essai, sicHappareil est encore en état de fonctionner, toute étagére amovible
endommagée ,est remplacée et 19.13 s'applique. Si I'appareil est non conforme, I'esdai est
répéte sur un.appareil neuf.

NOTE 2 s Ea’non-conformité peut résulter de I'effet cumulatif des essais précédents.

19.105 Les appareils a encastrer disposant d'une porte décorative supplémentaire et les
appareils destinés a étre utilisés a l'intérieur d'un meuble sont mis en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal, la porte décorative ou la porte du meuble étant
fermée.

La durée de fonctionnement est le temps maximal autorisé par la minuterie ou le temps
nécessaire pour établir les conditions de régime, suivant la durée la plus courte.

20 Stabilité et dangers mécaniques

L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
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20.101

sur lesquelles il est possible de placer une charge doivent avoir une stabilité adéquate.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

Les appareils équipés de portes a charniére horizontale dans leur partie inférieure et

L'appareil est placé sur une surface horizontale, la porte ouverte, et une masse est délicatement
placée au centre géométrique de la porte.

La masse est de:

— 7 kg pour les appareils fixes;

- 3

NOTE

L'appareil ne doit pas basculer.
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le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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ification est également effectuée par les essais de\21.101 a 21.105. Lors de ces €
reil est fixé sur un support rigide, sauf pour l'essai’de 21.102.

| Les portes a charnieres sont placées ‘dans une position d'ouverture a un
ron 30° avant ['ouverture completex~ Les portes a glissiéeres sont ou
Kimativement aux deux tiers de leur_parcours. Une force de 35 N est appliquée
e interne d'une porte a charniére,cen un point situé a 26 mm du bord libre, ou
be d'une porte a glissiéres.
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— laforce appliquée est égale a 1,5 fois la force nécessaire pour ouvrir la porte ou 65 N, selon
la valeur la plus élevée. Toutefois, sila force ne peut pas étre mesurée ou si la porte s'ouvre

pa

r un moyen indirect, la force de 65 N est appliquée.

L'essai est effectué cinq fois.

Les portes sont ensuite placées a mi-chemin entre les positions entiérement ouverte et fermée.
Une force de fermeture de 90 N est appliquée sur la surface externe d'une porte a charniére,
en un point situé a 25 mm du bord libre, ou sur la poignée d'une porte a glissieres, tout d'abord
en appliquant la force opposée comme décrit ci-dessus.

L'essai est effectué 10 fois.

L'appareil doit alors étre conforme a I'Article 32.
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21.102 Les portes a charniéres latérales sont placées en position d'ouverture compléte. Une
force de 140 N dirigée vers le bas ou la force maximale qui peut étre appliquée sans faire
basculer I'appareil dans n'importe quelle position de la porte, selon la valeur la plus faible, est
ensuite appliquée sur le bord libre de la porte et la porte est fermée. La porte est a nouveau
entierement ouverte, la force étant maintenue.

L'essai est effectué cinq fois.

Les portes a charnieres inférieures sont ouvertes. Une force de 140 N ou la force maximale qui
peut étre appliquée sans faire basculer I'appareil, selon la valeur la plus faible, est appliquée
sur la surface interne de la porte a I'endroit le plus défavorable situé a 25 mm du bord libre.

La forge est maintenue pendant 15 min.
L'appareil doit alors étre conforme a I'Article 32.

21.1083 Un cube de bois de 20 mm de cété est attaché a I'un des coihs intérieurs, Ig plus
éloigné de la charniére de la porte. Une tentative est effectuée pour fermer la porte avec une
force |[de 90 N, appliquée a Il'autre coin le plus éloigné de la charniere, dans la dinection
perpehdiculaire a la surface de la porte.

La pofte est maintenue pendant 5 s.

Le cube est ensuite retiré. La porte est lentement fermég jusqu'a ce que la génération de micro-
onded devienne possible. La porte et ses dispositifs @'oliverture sont alors manipulés de|facon
a détdrminer la position conduisant a la fuite maximale de micro-ondes.

L'appareil doit alors étre conforme a I'Article 32.

L'essqgi est répété, le cube en bois étant.attaché a l'autre coin le plus éloigné de la charniere.

NOTE |L'essai n'est pas applicable aux portes a glissieres.

21.104 La porte est fermée et sa surface externe est soumise a trois chocs d'une énergie de
3 J chacun. Ces chocs sont appliqués a la partie centrale de la porte; ils peuvent étre applliqués
en un|méme point.

Le chpc est appliqué-au moyen d'une bille d'acier d'un diamétre de 50 mm et d'une masse
d'environ 0,5 kg-~Ea bille est suspendue par un cordon approprié fixé dans le plan de la|porte.
La bille est lachée comme un pendule a partir de la distance nécessaire pour frapper la syrface
avec l[énergie-d’impact spécifiée.

La polte’€st ensuite ouverte et sa surface de contact avec le four est soumise a trois [chocs
similaires.

La surface interne d'une porte a charniéere est soumise a trois chocs comme ci-dessus, l'essai
étant effectué avec la porte en position entierement ouverte. Les chocs sont appliqués a la
partie centrale de la porte; ils peuvent étre appliqués en un méme point. Cependant, si une
porte a charniere inférieure est horizontale en position entierement ouverte, les chocs sont
appliqués en ladchant la bille d'acier en chute libre d'une hauteur telle que I'énergie d’impact
spécifiée soit obtenue.

Une porte a charniere inférieure est soumise a un essai supplémentaire en appliquant trois
chocs similaires au joint. Les chocs sont portés a trois endroits différents.

L'appareil doit alors étre conforme a I'Article 32.
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21.105 Une porte a charniére inférieure est ouverte et une cheville de bois dur de 10 mm de
diamétre et de 300 mm de longueur est placée le long de la charniére inférieure. La cheville est
mise en place de sorte que l'une des extrémités soit alignée avec un des bords extérieurs de
la porte. Une force de fermeture de 90 N est appliquée au centre de la poignée,
perpendiculairement a la surface de la porte. La porte est maintenue pendant 5 s.

L'essai est répété, I'extrémité de la cheville alignée avec I'autre bord extérieur de la porte, puis
la cheville placée en position centrale par rapport a la charniére.

Les fuites micro-ondes sont alors mesurées dans les conditions spécifiées a I'Article 32 et ne
doivent pas dépasser 100 W/m?Z.

22 Cpnstruction
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.101 Les appareils a encastrer doivent étre ventilés uniquement par.Yavant, a moins que
des dispositions ne soient prises pour une ventilation a travers un conduit.

La vérification est effectuée par examen.

22.102 Les ouvertures d'aération doivent étre congues de fagon telle que I'hnumidité|ou la
graissle évacuée a travers ces ouvertures ne puisse pas-affecter les distances dans l'ainet les
lignesg de fuite entre les parties actives et les autres)parties de I'appareil.

La véfification est effectuée par examen.
22.108 Les appareils doivent étre construits conformément a 22.103.1 ou a 22.103.2.

22.103.1 Les appareils doivent comporter au moins deux verrouillages de porte actipnnés
par I'guverture de la porte, I'un étant un verrouillage de porte asservi. Au moins un des
verrotillages de porte doit étre dissimulé et ne doit pas étre actionnable par une intervention
manuglle.

La vérification est effectuée par examen et la dissimulation est vérifiée conformément a 2p.105.

NOTE | Les deux verrouillages de porte peuvent étre incorporés dans le systeme de verrouillage de porte gsservi.

22.108.2 Les~appareils doivent comporter deux verrouillages de porte asservis
indépg¢ndants\actionnés par I'ouverture de la porte. Dans ce cas, le 22.105 n'est pas applicable.

NOTE |[Aucun des verrouillages de porte ne doit étre dissimulé, car deux verrouillages de porte agservis

: 5 et PP " b i
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La vérification est effectuée par examen et par I'essai suivant.

La porte est lentement ouverte et, simultanément, une tentative est effectuée pour neutraliser
manuellement, avec le calibre d'essai B, I'un des verrouillages de porte accessibles (un seul
a la fois).

Pendant les essais, le fonctionnement du magnétron ne doit pas étre possible.

22.104 Au moins un des verrouillages de porte de 22.103.1 et les deux verrouillages de
porte asservis de 22.103.2 doivent comporter un interrupteur qui déconnecte le générateur de
micro-ondes ou son circuit d'alimentation.

La vérification est effectuée par examen.
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22.105 Au moins un des verrouillages de porte doit étre dissimulé et ne doit pas étre
actionnable par une intervention manuelle. Ce verrouillage de porte doit agir avant que I'un
des verrouillages de porte accessibles puisse étre neutralisé.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La porte est placée en position ouverte ou fermée et une tentative est effectuée pour actionner
le verrouillage de porte dissimulé en appliquant, a tous les orifices, le calibre d'essai B de
I'IEC 61032. L'essai est répété en appliquant une tige telle que celle représentée sur la
Figure 101 a tous les orifices du mécanisme de verrouillage de porte. Une seule tige doit étre
utilisée a la fois.

Les verrouillages de porte a sécurité magnétique sont également évalués a l'aide d'un-gimant
appliqué sur l'enveloppe au-dessus de l'interrupteur du verrouillage de porte. L'gimant
présente la méme configuration physique et la méme orientation magnétique que.'les aijnants
qui adtionnent le verrouillage de porte. Il doit étre capable d'exercer une force-de 50 NN+ 5 N
lorsqu'il est appliqué sur une armature en acier doux de 80 mm x 50 mm x 8 mm. Dq plus,
I'aimant doit étre capable d'exercer une force de 5 N + 0,5 N a une distance de 10 mm de
I'armature.

La porte est lentement ouverte et, simultanément, une tentative ‘est effectuée pour neutraliser
manugllement I'un des verrouillages de porte accessibles avéec le calibre d'essai B, la ftige et
I'aimant.

Il ne doit pas étre possible d'actionner le verrouillage)de porte dissimulé pendant les e§sais.

22.106 Le dispositif de surveillance de chaqué. verrouillage de porte asservi doit pnettre
I'appareil hors d'état de fonctionner dans le.cas ou sa partie interrupteur ne parvient plus a
comminder le générateur de micro-ondes.

La véfification est effectuée par l'essai~stivant.

La paltie interrupteur du verrouijllage de porte asservi est rendue inopérante. L'appargil est
alimenté sous la tension assignée a partir d'une source disposant d'un pouvoir de couplire en
court-gircuit d'au moins 1,5.kA’pour les appareils de tension assignée supérieure a 150 V et
d'au moins 1,0 KA pour les autres appareils.

L'appareil est mis gen-fonctionnement porte fermée et une tentative est alors effectué¢ pour
accéder a la cavité\de fagon normale. Il ne doit pas étre possible d'ouvrir la porte, a moins que
le générateur demicro-ondes ne s'arréte et demeure hors d'état de fonctionner. Le dispositif
de sunveillance-ne doit pas tomber en panne en position de circuit ouvert.

NOTE Le’ dispositif de surveillance est remplacé pour les essais suivants s'il tombe en panne en posjtion de
circuit fernré-

NOTE 2 |l peut étre nécessaire de rendre inopérants les autres verrouillages de porte pour effectuer cet essai.

Si un fusible interne du circuit d'alimentation du générateur de micro-ondes se rompt, il est
remplacé et l'essai est effectué deux fois de plus. Le fusible interne doit se rompre a
chaque fois.

L'essai est effectué a nouveau trois fois, mais avec une impédance de (0,4 +j 0,25) 2 en série
avec la source d'alimentation. Le fusible interne doit se rompre a chaque fois.

NOTE 3 Pour les appareils de tension assignée inférieure a 150 V et pour ceux de courant assigné supérieur a
16 A, l'essai avec l'impédance en série n'est pas effectué.

22.107 La défaillance de tout composant électrique ou mécanique compromettant le
fonctionnement d'un verrouillage de porte ne doit pas affecter le fonctionnement d'un autre
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verrouillage de porte ou rendre le systeme de surveillance du verrouillage de porte asservi
inopérant, a moins que l'appareil ne soit hors d'état de fonctionner.

La vérification est effectuée par examen et, si nécessaire, en simulant une défaillance du
composant et en mettant I'appareil en fonctionnement comme en usage normal.

NOTE Cette exigence ne s'applique pas aux composants du dispositif de surveillance qui satisfont a I'essai
du 22.106.

22.108 Les verrouillages de porte incorporés pour satisfaire au 22.103 doivent fonctionner
avant qu'une fuite excessive de micro-ondes ne se produise.

La véfification est effectuée par I'essai suivant.

Tous les verrouillages de porte, sauf un, sont rendus inopérants. L'appareil est alimentg sous
la tenlsion assignée et mis en fonctionnement avec la charge spécifiée,al'Article 32. La
séquence d'ouverture de porte est effectuée par petits incréments au cours.désquels les|fuites
micro{ondes sont mesurées.

L'appareil doit étre conforme a I'Article 32.

L'ess3gi est répété sur chaque verrouillage de porte, tour a tour.

NOTE Les verrouillages de porte sont uniquement soumis a¢l"essai s'ils sont nécessaires pour satisfaire au
22.103

NOTE 2 |l peut étre nécessaire de rendre inopérant le dispasitif de surveillance du verrouillage de porte asservi
lors de|'essai.

22.109 Il ne doit pas se produire de fuites-excessives de micro-ondes lorsqu'un mgtériau
mince]| est introduit entre la porte et sa surface de contact.

La vérification est effectuée en fermant la porte sur une bande de papier d'une largeur de
60 mm £ 5 mm et d'une épaisseur-de 0,175 mm + 0,05 mm, le papier étant placé entre I porte
et sa surface de contact.

L'appareil doit alors étre<conforme a I'Article 32.
L'essqi est réalisé 4 0+fois, le papier étant placé en différents endroits.

22.110 |l ne(doit pas se produire de fuites excessives de micro-ondes lorsque les joipts de
porte pont souillés par des résidus alimentaires.

La véiification est effectuée par 'essai suivant

Le joint de porte est recouvert d'huile de cuisine. Si le joint est en feuillure, la gorge est remplie
d'huile.

L'appareil doit alors étre conforme a I'Article 32.

22.111 |l ne doit pas se produire de fuites excessives de micro-ondes lorsque les coins de la
porte sont soumis a une déformation.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée et mis en fonctionnement avec la charge
spécifiée a I'Article 32. La porte et son dispositif d'ouverture sont manipulés jusqu'a obtention
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de l'espace maximal permettant la génération de micro-ondes. Une force de traction est
appliquée perpendiculairement a la surface de la porte, a chaque coin, tour a tour. La force est
lentement augmentée jusqu'a 40 N.

Pendant l'essai, les fuites micro-ondes sont mesurées dans les conditions spécifiées a
I'Article 32 et ne doivent pas dépasser 100 W/m?Z.

Aprés l'essai, I'appareil doit étre conforme a I'Article 32.

22.112 |l ne doit pas se produire de fuites excessives de micro-ondes et la sonde thermique
ne doit pas étre endommagée lorsqu'une sonde ou son cable est coincé dans la porte.

La véfification est effectuée par I'essai suivant.

La sopde est raccordée comme en usage normal, la partie sensible ou le céble étant placé au
repos|dans la position la plus défavorable susceptible de se produire. La porté ést fermée gontre
la partie sensible ou le cédble avec une force de 90 N appliquée pendant{5ys a I'endroit le plus
défavorable. La force est alors relachée et, si le four peut étre mis en fonctionnement alofs que
la sohde thermique est toujours coincée, les fuites micro-ondes Sont mesurées daps les
conditions spécifiées a I'Article 32 et ne doivent pas dépasser 100 W/m2.

Apres|l'essai, I'appareil doit étre conforme a I'Article 32 et la_ sonde thermique doit satjsfaire
aux 8|1 et 15.101 ainsi qu'a I'Article 29.

22.118 |l ne doit pas se produire de fuites excessives de micro-ondes lorsque des pfarties
amov|bles sont retirées.

La véfification est effectuée par I'essai suivaht.

Les parties amovibles sont retirées)<a Il'exception des étageres, sauf si une slrface
horizgntale supérieure a 85 mm de diametre devient disponible lorsqu'elles sont retirées

L'appareil doit alors étre conforme a [|'Article 32, la charge étant placée sur la sprface
horizgntale aussi prés que passible du centre de la cavité.

NOTE | Pour éviter de déteecter des ondes stationnaires non rayonnantes, I'extrémité de la sonde de mesufe n'est
pas insgrée dans l'orifice résultant du retrait d'une partie amovible.

22.114 Un premier-défaut tel que la défaillance de l'isolation principale ou le détachgment
d'un ¢onducteuri mettant le systéme d'isolation en court-circuit ne doit pas permeftre le
fonctipnnemént’du générateur de micro-ondes avec la porte ouverte.

La véfification est effectuée par examen et, si nécessaire, en simulant les défauts apprqpriés.
Les conducteurs qui peuvent se détacher sont deconnectés et Tachés hors de leur position,
mais ne sont pas manipulés d'une autre fagon. lls ne doivent pas entrer en contact avec d'autres
parties actives ou des parties mises a la terre si cela rend tous les verrouillages de porte
inopérants.

NOTE 1 La deéfaillance de I'isolation renforcée ou de la double isolation est prise en compte comme deux défauts.

NOTE 2 Les conducteurs fixés par deux moyens indépendants ne sont pas considérés comme susceptibles de se
détacher.

22.115 Il ne doit pas y avoir d'accés a la cavité a travers I'écran de visualisation.

La vérification est effectuée par examen et par I'essai suivant.
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Une tige droite en acier de 1 mm de diamétre et ayant une extrémité plate est appuyée
perpendiculairement contre I'écran de visualisation avec une force de 2 N. La tige ne doit pas
pénétrer dans la cavité.

22.116 Les appareils destinés a étre installés dans des véhicules routiers, des caravanes et
des véhicules similaires doivent résister aux vibrations auxquelles ils peuvent étre soumis.

La vérification est effectuée par les essais de vibrations spécifiés dans I'lEC 60068-2-6, dans
les conditions suivantes.

L'appareil, dans sa position normale d'utilisation, est fixé sur une table vibrante au moyen de
sanglés entourant I'enveloppe. Les vibrations sont de type sinusoidal, et les conditigns de
sévérité sont les suivantes:

— laldirection des vibrations est verticale;

— I'amplitude des vibrations est de 0,35 mm;

— laplage de fréquences de balayage est comprise entre 10 Hz et 55 Hz;
— ladurée de I'essai est de 30 min.

L'appareil ne doit présenter aucun dommage susceptible de compromettre la conformité|a 8.1,
16.3 gt aux Articles 29 et 32, et les connexions ne doivent pas<s’étre desserrées.

22.11f Si des circuits électroniques sont utilisés gour la protection contre les |fuites
micro{jondes, ils doivent étre congus de fagon telle qu'dne condition de défaut n'affecte pas la
proteqdtion contre les fuites micro-ondes.

La vérification est effectuée en appliquant les»essais de I'Article 19 conjointement avec les
exigences et les modalités d'essai des 22.108,22.106, 22.107 et 22.108.

normgdle des appareils fixes et desappareils a encastrer installés a une hauteur égale ou
supérieure a 900 mm au-dessus du-sol et équipés de plateaux amovibles ne doivenpt pas
provoquer de situation dangereuse due a une chute des plateaux. Cela ne s'applique pas aux
apparegils avec porte a charni€re inférieure horizontale.

22.1 1Er Des manceuvres intempestivesors de la manipulation du récipient pendant I'utilisation

La véfification est effectuée par examen et par I'essai suivant.

Le palier du plateatiramovible des fours a micro-ondes doit étre placé dans la position la plus
défaverable. Une-force verticale qui augmente de 0 N jusqu'a une valeur maximale de 1q N est
appliquée vers le bas sur le bord avant du plateau.

Pendantlessai, le plateau ne doit pas glisser hors de la cavité et chuter.

Un récipient cylindrique en verre de borosilicate ayant une épaisseur maximale de 3 mm, un
diametre extérieur d'environ 190 mm, une hauteur d'environ 90 mm et une courbure inférieure
externe d'environ 5 mm est rempli de 1 000 g + 50 g d'eau froide et placé sur le plateau. En
appliquant une force horizontale qui augmente de 0 N jusqu'a une valeur maximale de 10 N sur
le dessus du récipient, une tentative est effectuée pour tirer le récipient hors de la cavité sans
le soulever du plateau.

Pendant I'essai, le plateau ne doit pas glisser hors de la cavité et chuter.

NOTE Pendant I'essai, il est possible que le récipient chute hors de la cavité.

22.119 Les panneaux extérieurs en verre des portes des fours a micro-ondes qui se brisent
lors de I'essai de 21.104 et dont la surface comporte deux dimensions orthogonales supérieures
a 75 mm doivent étre constitués:
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— de verre qui se brise en petits morceaux en cas de cassure, conformément a 22.119.1; ou

— de verre qui n'est pas projeté ou laché par rapport a sa position normale lorsqu'il est cassé,
conformément a 22.119.2; ou

— de

22.1191

verre de résistance mécanique renforcée, conformément a 22.119.3.

effectuée par I'essai suivant, qui est réalisé sur deux échantillons.

Pour le verre qui se brise en petits morceaux en cas de cassure, la vérification est

Les cadres ou autres parties fixées au panneau en verre a soumettre a I'essai sont enlevés et
le verre est placé sur une surface plane horizontale et rigide.

NOTE
de fagd
I'échan

L'échd
est ég
Le po
long @

Les bords de I'échantillon a soumettre a I'essai sont contenus a l'intérieur d'un cadre de bandéa
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22.119.2 Pour le verre qui nest\pas projeté ou laché par rapport a sa position normale lg
ssé, la vérification est effectuée en brisant le verre lorsqu'il est monté en position ng
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22.119.3 Pour le verre de résistance mécanique renforcée, la vérification est effectuée par
I'essai au marteau pendulaire Eha de I'lEC 60068-2-75.

Pour cet essai, les panneaux en verre sont placés sur un support conforme a leur procédé de
montage dans l'appareil.

L'essai consiste en trois coups appliqués au point le plus critique sur deux échantillons,
I'énergie d’impact de chaque coup devant étre de 5 J.

A la fin des essais, le verre ne doit pas étre cassé ni fissuré.
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